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РОЛЬ МУЗИЧНОЇ ЛОГОРИТМІКИ В НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ 

ПРОЦЕСІ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Основою музичної логоритміки є симбіоз слова, музики і руху. 

Комплексну методику використовують з метою загального розвитку дітей 

дошкільного віку, їхньої соціалізації, корекції й подолання в них мовленнєвих 

порушень. Вона складається із різноманітних мовленнєвих, комунікативних, 

музично-рухових і пальчикових ігор, за допомогою яких вирішуються освітньо-

виховні, розвивальні, корекційні та оздоровчі завдання, зокрема, розвиток 

слухових і ритмічних навичок, моторики, кінестетичних відчуттів, формування 

досвіду правильної вимови звуків, слухо-зорово-рухової координації тощо [1, 

с. 146]. 

Логоритмічні вправи можна використовувати у різних видах музичної 

діяльності дошкільників. Так, наприклад, під час слухання музики добираються 

елементи психогімнастики, ігри чи вправи, що забезпечують психологічну 

релаксацію. У співочій діяльності це можуть бути поспівки та вправи, які 

поєднують у собі ігри зі співами, або співи і рухи для тренування мовленнєвого 

апарату та розвитку дрібної моторики. Музично-ритмічна діяльність об’єднує в 

собі інструментальні ігри або ігри під спів та рухову активність дітей. Граючи 

на дитячих музичних інструментах, дітей можна заохочувати до ритмічного 

виконання жартівливих скоромовок і віршів, які поєднуючись із музичним 

супроводом, сприяють розвитку почуття ритму і дрібної моторики у 

дошкільнят [2, с. 205]. 

Спеціально підібраний пісенно-танцювальний матеріал, зокрема 

чистомовки, скоромовки, вправи на співоче відтворення окремих голосних 

звуків або звукосполучень із музично-ритмічним супроводом, рекомендується 

активніше використовувати в повсякденному житті дітей дошкільного віку, а 

саме: під час ранкової гімнастики, різноманітних занять у якості 

фізкультхвилинок, самостійної художньої діяльності дошкільників та ін. 

Позитивним у процесі використання логоритмічних вправ є поглиблення 

ігрової ситуації на музичному занятті, що підвищує пізнавальну і творчу 

активність дошкільників, а також допомагає кращому засвоєнню ними 

навчального матеріалу. Групове виконання логоритмічних завдань сприяє 
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налагодженню взаємовідносин у колективі, привчає допомагати один одному, 

знаходити спільну мову, враховувати інтереси інших дітей. 

Музична логоритміка характеризується комплексним характером, у якій 

поєднуються всі види музичної діяльності дітей у розгортанні певної 

драматичної дії за відповідним сюжетом і ритмом. Створення ігрової ситуації 

наповнює діяльність дітей емоційним змістом, підвищує їх інтерес до навчання, 

спонукає до активних дій у виконанні певних завдань, забезпечує ситуацію 

успіху. При цьому слід зауважити, що мовний матеріал не розучується 

заздалегідь, а відтворюється шляхом наслідування, і тим самим забезпечує 

непередбачуваний ефект. Отже, систематичне використання музичної 

логоритміки в навчально-виховному процесі закладу дошкільної освіти 

створює широкі можливості для активізації їхньої мовленнєвої, пізнавальної і 

творчої діяльності, формування і вдосконалення зв’язного мовлення, що є 

необхідною умовою підготовки їх до наступного навчання в школі. 
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ІНТЕГРАЦІЙНІ ПІДХОДИ В ЕСТЕТИЧНОМУ ВИХОВАННІ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Сучасна практика розвитку дошкільної освіти характеризується 

необхідністю приведення змісту та технологій підготовки 

висококваліфікованих фахівців у відповідність з сучасними досягненнями 

науки, техніки, а також потребами суспільства в самій особистості у високому 

рівні соціально-професійної мобільності та професійної компетентності. 
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Поняття «інтеграція» має історію від спеціального поняття в математиці 

та в біології. Останнім часом цей термін був прийнятий культурологами, 

філософами, теоретиками науки як позначення глобальної гуманітарної 

тенденції. Існування безлічі визначень інтеграції носить взаємодоповнюючий 

характер. Інтеграція в освіті – це процес і результат взаємодії компонентів 

навчання, у результаті якого виникає нова системна цілісність. 

Питання інтеграції у всіх освітніх областях дошкільної освіти актуальні в 

теперішній час. Так, інтеграція в галузі художньо-естетичного розвитку надає 

можливість збагатити зміст дитячої творчості через зв’язок мистецтва з 

самостійною художньо-творчою діяльністю дітей дошкільного віку. 

Диференціація комплексних і інтегративних занять є системоутворюючим 

фактором у процесі навчання дітей образотворчої діяльності. 

Наукові розробки з інтеграції в естетичному вихованні та розвитку 

дитячої художньої творчості привели до ефективної динаміки освіти 

дошкільнят на всіх рівнях навчання, що проявляється в: об’єднанні різних видів 

мистецтв і видів діяльності (розвиток пізнавальних процесів); підвищення 

мотивації засвоєння дітьми різноманітного програмного матеріалу; формування 

художньо-естетичного смаку у вихованців; скорочення кількості занять для 

запобігання перевантаження і збереження здоров’я дітей; ефективне 

формування педагогічного колективу та цілісного підходу в педагогічній 

діяльності освітньої організації; придбання ними різнобічних знань і 

формування цілісного уявлення про світ. 

Педагоги та психологи виявили взаємозв’язок використання коштів 

естетичного виховання та різноманітної художньо-творчої діяльності: ігрової, 

образотворчої, театралізованої, художньо-мовленнєвої, музичної. Інтегровані 

заняття, що проводяться в ЗДО, можна розподілити за такими напрямками: 

1) заняття, які базуються на змісті дитячої діяльності, ознайомлення з 

навколишнім світом, з іграшками, а також з предметами та казковими 

персонажами 

2) заняття, які будуються на основі народного мистецтва різних жанрів і 

видів; 

3) заняття, які засновані на взаємозв’язку мистецтва та художньої 

діяльності. 

Таким чином, педагоги мають можливість правильно підбирати 

програмний матеріал для використання в інтегрованій роботі в ЗДО. 

Галузь художньо-естетичного розвитку дозволяє розвивати в дошкільнят 

сприйняття та розуміння музичного, образотворчого, літературного та 

фольклорного мистецтва, бачення прекрасного в навколишньому світі, володіти 

можливістю реалізації вихованцями самостійної художньої творчої діяльності. 
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Створення такої єдності можливо завдяки інтегрованому підходу в здійсненні 

навчально-виховного процесу в дошкільному закладі. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ МУЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В РОБОТІ З 

МОЛОДШИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ В ЗДО 

 

Музична терапія – галузь науки, яка передбачає застосування підібраної 

музики для лікування, реабілітації, виховання та навчання дітей та дорослих. 

Музикотерапія в цілому розвивається як інтегративна дисципліна, суміжна із 

нейрофізіологією, психологією, музичною психологією, музикознавством, 

теорією та історією музики та іншими науками і все більше стверджується у 

статусі універсальної виховної системи, здатної оптимізувати процес 

особистого розвитку людини у складних умовах сучасного суспільного життя. 

Наукові розвідки провідних вчених доводять про те, що музика це могутнє 

джерело енергії, що має вплив на дитину. 

Слід зазначити, особливо важливим і визначальним у процесі 

особистісного зростання є дошкільний період, який створює підґрунтя для 

динамічних змін у подальшому онтогенезі людини. У процесі навчання музики 

діти молодшого дошкільного віку. Психологічні особливості дітей дошкільного 

віку характеризуються великою імпульсивністю поведінки та швидкою зміною 

переживань і це створює сприятливі умови для застосування коригувального 

впливу музичної терапії на емоційну сферу дітей. За таких умов обов’язковою 

умовою музичної терапії дошкільників на засадах оздоровчо-розвивального 

підходу має стати емоційна комфортність освітнього процесу в ЗДО.  

В. Бехтерєв наголошує, що сприймання музики не потребує попередньої 

підготовки і є доступним для дітей змалку. За допомогою музичних образів та 

музичної мови, ритму та її мелодійності можна встановити рівновагу в 
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діяльності нервової системи дитини, можна розгальмувати дітей, дати 

необмежений простір і свободу рухам, виявити музичні здібності особистості та 

задовольнити її музичні потреби у будь-якому музичному жанрі чи 

уподобаннях, виховувати естетичний смак дитини. 

Усім відомо, що дитина сприймає світ за допомогою тактильних 

відчуттів, зору, смакових рецепторів, але самий важливий чинник серед них – 

це слух. Звуки, які оточують дітей впливають на їх емоційне відчуття, а 

музикотерапія будується на підборі необхідних шумових та музичних звуків, за 

допомогою яких можна надавати позитивний вплив на дитячий організм, що 

сприяє загальному оздоровленню, поліпшенню самопочуття, підвищенню 

працездатності. У науково-методичній літературі постійно підкреслюється, що 

найпершим завданням педагога є залучення дитини до слухання музики. 

Поповнювати слуховий досвід малюків бажано на основі кращих зразків 

музичної культури, бо класична музика несе в собі виразні образи вічних 

понять – краси, добра, любові та світла. 

Таким чином, ефективність застосування теоретико-методичної системи 

музичного навчання дошкільників в оздоровчо-освітньому аспекті передбачає 

дотримання певних педагогічних умов. Серед них: активізація мотивації та 

інтересу до процесу музичних занять з використанням музикотерапії у дітей 

дошкільного віку; забезпечення емоційного контакту між вихователем і дітьми, 

створення довірливої атмосфери на музичних заняттях; врахування 

особливостей світосприйняття та реагування на музику дошкільників; надання 

переваги невербальному способу музично-педагогічного спілкування; 

спрямування музичного навчання на формування у дітей власної гідності та 

самоповаги, усвідомлення індивідуальної значущості себе та інших; взаємодія 

вихователя з батьками дітей. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ «ШІСТЬ ЦЕГЛИНОК» У ОСВІТНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

LEGO – одна з найвідоміших і поширених нині педагогічних систем, яка 

широко використовує тривимірні моделі реального світу в предметно-ігровому 

середовищі в процесі навчання та розвитку дитини дошкільного віку. Сьогодні 

педагогічна спільнота шукає нові дієві способи і методи для чуттєво-

пізнавального розвитку дітей. Одним з таких методів вважається широке 

використання конструкторів LEGO Education. Конструктори LEGO на 

сьогоднішній день є незамінним матеріалом для занять у закладах дошкільної 

освіти, початковій школі. Для педагогічного процесу LEGO-технологія цікава 

тим, що, базуючись на інтегрованих принципах, об’єднує в собі елементи гри та 

експериментування. Ігри з LEGO виступають засобом дослідження та орієнтації 

дитини в реальному світі. LEGO – технології сприяють формуванню позитивної 

мотивації до конструктивної діяльності, активного включення дитини в процес 

гри, виховання у дітей толерантного ставлення до оточуючих, створює основу 

для формування учбових навичок.  

Вихователі почали використовувати LEGO-конструктори практично на 

всіх видах занять педагогічного процесу бо LEGO-технологія цікава тим, що, 

базуючись на інтегрованих принципах, об’єднує в собі елементи гри та 

експериментування. LEGO – конструктор широко використовується на заняттях 

з конструювання і вирішує наступні завдання: розвиває розумові процеси 

(аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо). Досить ефективним засобом 

активізації мислення служить конструювання за моделями, за схемами, 

кресленнями, планом, зразком, по пам’яті. 

«Шість цеглинок» – це практичний інструмент та дієвий засіб, який дає 

змогу реалізувати ігрові та діяльнісні методи навчання. Шість цеглинок – це 

ігри-завдання із набором з шести цеглинок певних кольорів (червоного, 

помаранчевого, жовтого, зеленого, блакитного та синього кольорів). Для 

роботи за цією методикою кожна дитина та вихователь повинні мати 

індивідуальний набір шести цеглинок. 
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Кожна гра-завдання – це цілий комплекс не лише для розвитку мислення, 

мовлення, уваги, а й механізм розвитку оперативної пам’яті, самоконтролю та 

когнітивної гнучкості, що вкрай необхідні для виховання дитини та протягом 

життя. Особливості практичного використання з урахуванням віку дітей: 

Слід зазначити, що з малюками 3-4 років використовуються Лего-набори 

з великими елементами і простими сполуками деталей. З дітьми 4-5 років 

конструювання ускладнюється, використовуються елементи середнього 

розміру, застосовуються більш складні варіанти з'єднання деталей. У середній 

групі використовуються кольорові фото і картинки із зображеннями моделей, за 

якими діти повинні виконати будівництво. Творча діяльність здійснюється за 

темами, за зразком, за задумом. У 6–7 років для технічної творчості 

пропонуються різноманітні види Лего-конструкторів, від великих з простими 

сполуками елементів до самих мініатюрних зі складною технікою виконання. У 

роботі зі старшими дошкільниками можна використовувати завдання у вигляді 

графічних схем, ускладнені моделі майбутніх будівель, роботу за задумом, по 

умовам, різноманітні тематичні завдання. 

Різноманітні заняття із застосуванням Лего-технології надають реальний 

шанс кожному малюку розвинути логічне та просторове мислення, уяву, 

самостійність і навички взаємодії з однолітками, а педагогам захопити дітлахів 

технічною творчістю.  

Список використаних джерел: 
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ОСОБЛИВОСТІ КОНФЛІКТІВ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

У наш час прогресує нестабільність у різних сферах дорослого життя, яка 

може сприяти частому виникненню конфліктної поведінки: сумніви на рахунок 

майбутнього; невпевненість у собі та власних силах; негаразди, які 
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відбуваються в соціумі та в економіці; зростання насильства в суспільстві та 

багато інших чинників. Конфлікти між дітьми дошкільного віку також 

виникають нерідко, деякі батьки та вихователі не завжди звертають на це свою 

увагу, але, на нашу думку, ця проблема є актуальною та потребує вирішення. У 

дітей дошкільного віку відносини один з одним складаються з багатьох аспектів 

і створюють цілісну систему. Саме від доцільно сформованих вихователями та 

батьками ігрових умінь і навичок у дітей старшого дошкільного віку залежить 

можливість подальшого самостійного, продуктивного керування дітьми своєю 

ігровою діяльністю, у якій буде менше міжособистісних конфліктів.  

Сучасні психологічні та педагогічні дослідження гри характеризуються 

зближенням поглядів на неї як на провідну діяльність дошкільників, аналізом її 

виховних можливостей і засобів їх актуалізації. Вивченням цих питань 

цікавились Л. Виготський, О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Усова та інші.  

Такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як: А. Аржанова, Л. Виготський, 

В. Іванова, А. Белкіна, А. Залужний, Г. Інюшина, С. Якобсон, вивчали та 

експериментально досліджували аспекти стосунків між дітьми дошкільного 

віку взагалі, та особливості конфліктних ситуацій, зокрема. А. Маслоу, 

М. Партена, Л. Дуб, І. Томпсон, Л. Харвей досліджували особливості 

спілкування дітей з однолітками з проявами індивідуальних характеристик, 

потягом до авторитарної, конфліктної поведінки. Н. Пантіна в дослідженнях 

конфлікту між дітьми, під час самостійних, вільних ігор дійшла висновку, що 

непорозуміння виникають коли: дитину не хочуть брати до гри; не бажають 

змінити розвиток ігрового сюжету; за відсутності прагнення організатора гри 

слухати інших, враховувати їхню думку та побажання, тощо. 

Серед порад для батьків та вихователів ЗДО, які можуть запобігти 

виникненню конфліктів між дітьми старшого дошкільного віку, виділяються 

наступні: 

- у створенні прийомів корекції потрібно знати соціальну ситуацію 

дитячого розвитку та надати, у разі необхідності, педагогічну допомогу для 

налагодження зовнішнього прояву активності; 

- проводити ігротерапію в корекції відносин, у якій гра виступає 

своєрідною сферою налагодження відносин дитини з людьми та навколишнім 

світом; 

- застосовувати не тільки гру, а ще й неігрові прийоми: «ритуальні дії» 

(груповий спів, ритуальні привітання, прощання, обмін отриманими емоціями 

про гру або цікаву подію) та прийняття спільних рішень в групі.  

Отже, профілактика виникнення конфліктів у дітей старшого 

дошкільного віку можлива за умови цілеспрямованої, професійної та 

злагодженої спільної діяльності в цьому напрямку вихователів та батьків. 
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СТРУКТУРА ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 

РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ 

 

Одним з основних завдань дошкільної освіти є сприяння розвитку 

особистості кожної дитини, розкриття її індивідуальності, забезпечення 

емоційного та фізичного розвитку. Необхідність його вирішення зумовлює 

потребу у створенні умов для раннього виявлення та розвитку дитячої 

обдарованості. Водночас аналіз діяльності закладів дошкільної освіти показує, 

що навіть за умови впровадження інноваційних розвивальних програм, нерідко 

вихователі недостатньо готові до роботи з обдарованими дошкільниками. 

Проблему психологічної готовності педагогів до роботи з обдарованими 

дошкільниками вивчали дослідники І. Бех, Н. Довгань, М. Веселовська, 

В. Демченко, М. Дьяченко, Л. Кандибович, П. Левшенко Л. Туріщева, 

М. Янковчук. У їх роботах розкрито сутність поняття психологічної готовності 

вихователів, визначено її структурні складові. 

Так, Н. О. Довгань під психологічною готовністю вихователів до роботи з 

обдарованими дошкільниками розуміє сукупність взаємопов’язаних мотивів, 

знань, умінь, навичок, особистісних якостей, які забезпечують якість навчання, 

виховання та розвитку особистості обдарованих дошкільників [3]. Схожої 

думки дотримується В. Демченко, який трактує поняття готовності педагога до 

роботи з обдарованими дітьми як складне якісне утворення комплексу 

властивостей учителя, у основі якого міститься особисте його обдарування в 

будь-якій галузі, спеціальні знання, вміння та навички, внутрішні мотивації та 

певні риси характеру, що дозволяють здійснювати пошук, розвиток та 

реалізацію творчих обдарувань школярів [2]. Дослідниця Н. Горопаха 

припускає, що готовність педагога працювати з обдарованими дітьми 

визначається наявністю в нього теоретичних знань і практичного досвіду, які 

лежать у основі особливої особистісної позиції вихователя у ставленні до цієї 

категорії дошкільників [1]. 

У роботах Р. Семенової, Д. Корольова психологічна готовність педагогів 

до роботи з обдарованими дітьми репрезентується теоретичною, практичною та 

особистісною складовими. За думкою авторів, теоретичну складову утворюють 

базові знання щодо природи, структури, критеріїв розвитку феномену 

обдарованості; психологічних особливостей вікового й особистісного розвитку 
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обдарованих. До практичної складової належать базові уміння педагога 

контролювати емоційний стан; створювати в колективі атмосферу 

доброзичливості. Особистісна складова психологічної готовності 

характеризується наявністю таких базових якостей у вихователя, що 

забезпечують ефективність його взаємодії з дітьми. 

Отже, аналіз вищезазначених досліджень показує, що основу 

психологічної готовності вихователя до роботи з обдарованими дітьми 

складають наявність у нього знань про сутність обдарованості, вікові й 

психологічні особливості здібних дошкільників, володіння практичними 

навичками взаємодії з ними та особистісні якості, що визначають її успішність. 
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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ ВИКОРИСТАННЯ КАЗОК 

В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

Морально-етичне виховання дитини є одним із найважливіших 

компонентів цілісного педагогічного процесу закладу дошкільної освіти. 

Сьогоднішні тенденції переконують, що становлення моральної сфери 

особистості відбувається саме у старшому дошкільному віці, коли формується 

комплекс морально-етичних якостей та почуттів, затверджується структура 

мотивів, потреба у повазі та ствердженні серед дорослих і однолітків. 
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На сучасному етапі виникає необхідність впровадження нових методів та 

прийомів морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного віку, адже 

далеко не всі аспекти цієї проблеми розкрито в психолого-педагогічних працях 

достатньо цілісно. 

На нашу думку, казки В. О. Сухомлинського являють собою ефективний 

засіб впливу на моральну свідомість старшого дошкільника, тому що вони 

наповнені філософським змістом, який пронизує усі сфери життя дитини: 

емоційну, інтелектуальну та моральну і спрямовані на формування особистості 

з «великої літери», яка повинна діяти спираючись на загальнолюдські норми. 

Питаннями морально-етичного виховання дітей старшого дошкільного 

віку засобами використання казок займалася велика кількість науковців, 

педагогів та психологів, зокрема В. Сухомлинський, І. Бех, О. Запорожець, 

А. Богуш, В. Данильчук, Р. Ібрагімова, Т. Поніманська, Л. Лохвицька, 

Л. Дулевич та інші. Аналіз наукових джерел свідчить, що морально-етичне 

виховання – це процес становлення та формування моральних почуттів, умінь 

та навичок дитини на основі понять про ідеали, норми і принципи моральної, 

етичної та практичної діяльності, який здійснюється тільки завдяки виховному 

впливу сім’ї, освітньої установи та соціуму взагалі. 

Створення сталого комплексу етичних та моральних уявлень, які 

невід’ємно поєднуються між собою є основним завданням виховання старших 

дошкільників. Здійснення цього процесу відбувається за допомогою 

різноманітних засобів, методів та прийомів роботи, найвпливовішим із яких, ми 

вважаємо, залишається дидактична казка, яка є ключовою складовою 

неоціненної літературної спадщини В. О. Cухомлинського. 

Василь Олександрович у навчальній та виховній діяльності молодого 

покоління надавав велике значення всебічному вивченню духовного життя і 

особливостей розвитку дітей. Він стверджував, що існують душевні якості, без 

яких людина не зможе стати повноцінним вихователем, на першому місці серед 

яких і є уміння проникати в центр самої душі дитини. У процесі морально-

етичного виховання казкою, педагог пробуджує в дитини моральні почуття 

доброти, щедрості, взаємодопомоги, співчуття, тим самим виробляючи у 

вихованців моральні звички, а у майбутньому й сталу високоморальну 

поведінку. До найраціональніших форм роботи зі своїми казками Василь 

Олександрович відносив: слухання казок та бесіди за їх змістом; виготовлення і 

добір ілюстрацій до казок, їх інсценізація (театралізація) та творення казок. У 

літературному доробку цього філософа, просвітителя та педагога існують 

збірки творів, у яких казки спеціально призначені для дітей дошкільного віку: 

«Чиста криниця», «Пшеничний колосок», «Куди поспішали мурашки», 

«Вогнегривий коник», «Всі добрі люди – одна сім’я» та інші. 
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На основі викладеного можна стверджувати, що казки 

В. О. Сухомлинського являють собою один із найвпливовіших засобів 

морально-етичного виховання старших дошкільників. Вони сприяють розвитку 

низки морально-етичних якостей різнобічно розвиненої особистості, а тому 

повинні бути невід’ємною частиною змісту плану роботи з морально-етичного 

виховання у дитячому садку. 

Ваніна О. О. 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

Науковий керівник: к.п.н., доц. Грицкова Ю. В. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО РОЗВИТКУ 

ЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗА 

ДОПОМОГОЮ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

 

На сучасному рівні розвитку дошкільної освіти важливим стає створення 

умов для максимального розвитку логічного мислення дітей дошкільного віку 

як чинника, що в подальшому впливає на успішність навчання в школі. Відомо, 

що дитині, яка не оволоділа прийомами логічного мислення, важче дається 

систематизація навчального матеріалу, а рішення задач та виконання вправ 

потребує значних витрат, часу і сил. Тому особливої актуальності набуває 

питання спеціальної підготовки майбутніх вихователів до розвитку логічного 

мислення в дітей дошкільного віку. 

Готовність майбутніх вихователів до розвитку логічного мислення в дітей 

дошкільного віку є результатом цілеспрямованої професійної підготовки в 

закладі вищої освіти. У процесі підготовки фахівця дошкільного профілю до 

логіко-математичного розвитку дошкільника найважливішим є формування в 

здобувачів вищої освіти практичних навичок проведення з дітьми дошкільного 

віку роботи з розвитку логічного мислення, а першочерговим – формування в 

майбутніх вихователів знань про теоретичні засади та особливості формування 

елементарних логічних уявлень у дошкільників, сучасні дослідження та 

методичні розробки з проблеми, методичні положення організації процесу 

формування елементарних логічних уявлень тощо. 

Одним із шляхів опанування здобувачами вищої освіти зазначених знань 

є відвідання ними лекційних занять з таких начальних дисциплін, як: 

«Теоретичні та методичні основи формування елементарних математичних 

уявлень у дошкільників», «Методичний супровід освітньої діяльності в 

закладах дошкільної освіти з розвитку логіко-математичної компетентності» 
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тощо. Поглиблення, розширення та деталізація цих знань відбуваються під час 

семінарських занять, а також під час виконання індивідуальних завдань і 

самостійної роботи. Практичні ж уміння і навички роботи з дітьми, необхідні 

майбутнім фахівцям для організації освітнього процесу, проведення занять з 

логіко-математичного розвитку в різних вікових групах ЗДО, формуються під 

час практичних занять. Досвідченими викладачами сьогодні використовується 

широкий спектр методів і засобів організації освітнього процесу. Проте 

ефективність навчання та формування в майбутніх вихователів готовності до 

розвитку логічного мислення може бути значно підвищена, якщо поруч із цими 

методами і засобами навчання використовуватимуться засоби інноваційних 

технологій, які є невід’ємною складовою сучасної системи вищої освіти. 

Так, поруч із традиційними формами навчання, слід використовувати 

інтерактивні лекції та семінари, які спонукатимуть здобувачів вищої освіти до 

міркування, роздумів над проблемою, розвиватимуть здатність до логічного 

мислення з використанням різноманітних розумових операцій, а серед методів 

навчання надавати перевагу активним, таким як «мозковий штурм», «метод 

кейсів», «метод проектів» тощо. Цікавим для здобувачів вищої освіти буде й 

навчання, організоване за допомогою технологій «дебати», «колаж». 

Використання в освітньому процесі технології «колаж» сприятиме формуванню 

в майбутніх вихователів уміння збирати, систематизувати та узагальнювати 

інформацію, поєднувати на перший погляд несумісні поняття для найбільш 

повного розкриття поставленої проблеми, а «дебати» допоможуть сформувати в 

здобувачів вищої освіти уміння логічно обґрунтовувати свою позицію, надавати 

переконливі факти на свою підтримку. Використання інноваційних технологій 

у процесі підготовки майбутніх вихователів до розвитку логічного мислення 

дітей дошкільного віку сприятиме підвищенню активності здобувачів вищої 

освіти під час навчальних занять, і, як наслідок, кращому та більш міцнішому 

запам’ятовуванню навчального матеріалу, що свідчить про доцільність їх 

застосування в освітньому процесі. 
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ІГРАШКИ ЯК ЗАСІБ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДЛЯ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Як відомо, іграшка є невід’ємним супутником дитинства, що 

супроводжує дитину вже з перших днів її народження.  

Наукові дослідження доводять, що введення дорослим іграшки у світ 

малюка не є стихійним: через маніпулювання з предметами та ігрову діяльність 

дитина пізнає світ, розвивається в самостійній творчій діяльності, опановує 

суспільну взаємодію та набуває соціального досвіду і, у тому числі, 

відбувається засвоєння малюком моральних норм і правил поведінки [2, 3]. 

Важливість питання морального виховання саме дітей дошкільного віку 

знайшла своє відображення в спадщині видатних педагогів минулого, таких як 

П. П. Блонський, Я. А. Коменський, А. С. Макаренко, Й. Г. Песталоцці, 

С. Ф. Русова, В. О. Сухомлинський, К. Д. Ушинський та інших [1].  

Таким чином, іграшки є ефективним засобом морального виховання дітей 

дошкільного віку за умови правильно організованого педагогічного процесу, 

що передбачає зацікавленість дошкільників ігровою діяльністю, актуальністю 

та творчим потенціалом самої іграшки.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 

РОЗВИТКУ ЛОГІЧНОГО МИСЛЕННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Проблема розвитку мислення в дітей та різні його прояви досліджувалися 

в таких напрямах: розвиток мислення як психологічний процес (О. Леонтьєв, 

О. Смирнов, Д. Ельконін, П. Блонський, А. Брушлинський, Л. Виготський, 

П. Гальперін, В. Давидов та ін.), педагогічні засади мислення (Л. Войтко, 

Л. Занков, Г. Костюк, І. Лернер, В. Паламарчук, В. Сухомлинський та ін.). 

Логічне мислення, як вища форма інтелектуальної діяльності дитини, 

проходить тривалий шлях розвитку. Саме в дошкільному віці дитина набуває 

можливості розмірковувати, ставити питання, будувати докази і робити 

висновки. Як зазначається в психологічній літературі, мислення – це вищий 

пізнавальний процес, що є породженням нових знань, активною формою 

творчого відображення і перетворення людиною дійсності, особливість якого 

полягає у виявленні суттєвих, необхідних зв’язків, що ґрунтуються на реальних 

закономірностях. Оскільки розвиток – це системний, цілісний процес 

кількісних, якісних, структурних і функціональних змін людини, то й вплив на 

дитину, становлення її як особистості повинен мати цілеспрямований, 

комплексний характер [2, С. 105].  

Відповідно до положень Базового компонента дошкільної освіти 

вихователь повинен діагностувати у вихованців уміння міркувати, 

орієнтуватися в усьому, що їх оточує, належно оцінювати життєві ситуації, 

приймати самостійні рішення, аргументувати свої міркування, помічати і 

розкривати причинно-наслідкові зв’язки в довкіллі. Усі названі вміння є 

складниками здібностей розумового розвитку дошкільників. Тобто, набагато 

важливіше не просто дати дітям певні знання, визначити відповідні навички, а й 

сформувати їх як особистісні. Вдосконалення механізмів узгодженої діяльності 

двох сигнальних систем є фундаментом для розвитку мисленнєвих операцій 

дітей дошкільного віку. У повсякденному житті діти часто висловлюють 

судження, які цілком правильні. Звідси можна зробити висновки, що 

дошкільники можуть висловити правильні логічні судження і дійти порівняно 

правильних висновків, розв’язуючи задачі, які знайомі їм за змістом та умовами 

[1, С. 20–23]. 
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Таким чином, діти навчаються відшуковувати і встановлювати 

найістотніші ознаки в предметах і явищах, знаходити істотні залежності, 

зв’язки між ними, у них швидко розвиваються логічні форми мислення. Для 

цього вихователю необхідний певний досвід та знання. Вихователі повинні 

звертати увагу дітей на окремі якості об’єктів та явищ, залучати їх до аналізу, 

зіставляння, виділення ознак предметів та встановлювати зв’язки між ними. 

Завдяки такій роботі вихователя діти глибше сприймають побачене, активніше 

мислять, краще доходять до самостійних висновків, ретельніше обмірковують 

свої відповіді [3, с. 78]. 

Отже, взаємодію дитини з вихователем треба розглядати як джерело 

логічного розвитку дошкільників. Вже з перших тижнів правильно організована 

взаємодія підвищує в дітей допитливість і пошукову поведінку, сприяє більш 

ранньому розвитку особистісних якостей та індивідуальних здібностей 

логічного мислення. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ МУЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ НА ФОРМУВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

Дошкільний вік є основою загального розвитку дитини, періодом початку 

всіх морально-етичних засад. Неможливо переоцінити роль музики у вихованні 
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національної свідомості дошкільнят, оскільки музика може впливати на емоції 

та настрій дитини, вона може змінити її моральний і духовний світ [1, с. 37]. 

Слід зазначити, що одними із ключових аспектів впливу музикотерапії на 

формування національної свідомості є використання фольклору та 

національних творів безпосередньо в освітній діяльності, у повсякденному 

житті дітей, у святах і розвагах, що несе з собою більш цілісне сприйняття 

навколишнього світу. Вихователі розкривають перед дітьми їх красу, 

намагаються зробити твори мистецтва знайомими та близькими. Образи, які 

приваблюють дітей, повинні бути яскравими, цікавими й креативними. 

Безумовно, вплив на дитину музичних творів збільшується, якщо знайомство з 

ними відбувається на основі власної діяльності дошкільника. Як стверджують 

фахівці, важливо працювати з дітьми на тому ґрунті, коли вони є не тільки 

активними слухачами і глядачами, а й активними виконавцями пісень, танців, 

музичних ігор і самостійних заходів [3, с. 352]. 

Дуже важливо висловлювати своє добре ставлення до країни, в якій вона 

живе, дошкільнятам допомагає святкова і розважальна атмосфера, організація 

святкувань і розваг, які проводять у сучасних закладах дошкільної освіти. 

Народні свята є невід'ємною частиною нашої духовної культури протягом 

усього життя, оскільки вони охоплюють цілий ряд різноманітних видів 

народної художньої творчості: народні й обрядові пісні, танці, хороводи, 

художні слова і приказки, прикмети, театралізації та народні ігри. 

Великий потенціал морального і національного впливу криється саме в 

народній музиці. Народні музичні твори, в радісній і грайливій формі, 

знайомлять дітей зі звичаями й життям українського народу, працею, 

дбайливим ставленням до природи, життєлюбністю та відданістю своїй 

Батьківщині.  

Відомо, що твори української народної музики та усного мистецтва, що 

використовуються в закладах довкілля для старшої групи прості, образні, 

мелодійні. Всі мелодії і тексти пісень, що застосовуються на музичних 

заняттях, мають великі художні якості і велику пізнавальну цінність [2, с. 30]. 

Діти починають розуміти різну природу використовуваного матеріалу: 

мелодійні і спокійні пісні про природу; душевні пісні про мою маму; глибокі, 

трагічні – про війну; гордівливі, серйозні – про перемогу, веселі – про 

дитинство, улюблених тварин тощо. Наголосимо, що саме за допомогою 

української національної музики та пісень діти знайомляться з життям і 

побутом українського народу, з образами народного музичного мистецтва. 

Національна музика включається в музично-художню діяльність, коли діти 

створюють декоративні композиції на основі народних мотивів.  
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Таким чином, в сучасних умовах виховання дошкільників, в роботі 

вихователів слід запроваджувати методи роботи, які б сприяли національній 

свідомості дітей, використовувати запропоновані зразки музичних творів, різні 

форми музикотерапії для розвитку уяві дітей, виховання почуття любові до 

історії та побуту рідної країни і навколишнього середовища. 
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ВИКОРИСТАННЯ МНЕМОТЕХНІКИ В МУЗИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У сучасних умовах стрімкого надходження різноманітної пізнавальної 

інформації у дітей дошкільного віку виникають труднощі в запам’ятовуванні та 

оперуванні новими знаннями, особливо це стосується галузі музичного 

мистецтва, яка характеризується значними обсягами спеціальних понять і 

термінів. Тому з’являється необхідність допомогти дошкільникам краще 

засвоювати музичний досвід, використовуючи в навчально-виховній роботі 

елементів мнемотехніки, яку вважають «мистецтвом запам’ятовування» [2, 

с. 13]. Її актуальність і перспективність підкреслює і те, що вона орієнтована на 

розвиток емоційно-образного сприймання дітей дошкільного віку, що є їхньою 

природньою потребою в пізнанні навколишнього світу [1, с. 13-14]. 

Використання мнемотехніки в музичній діяльності передбачає 

педагогічний вплив на образне мислення дошкільників з активізацією зорових, 

слухових і тактильних аналізаторів, що значною мірою покращує процес 

засвоєння музичної інформації. Сутність мнемотехніки полягає в тому, що за 

допомогою спеціальних мнемотаблиць, у яких графічно зображені схеми 

музичних понять та зміст пісень, діти набувають можливості відтворювати 
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інформацію з опорою на наочність, що значно збагачує методологію музично-

освітньої діяльності в закладі дошкільної освіти. 

Алгоритм дій полягає в підготовці педагогічним працівником 

мнемотаблиць, у яких зашифровані певні музичні поняття (загальні знання про 

музичне мистецтво, виразні засоби відтворення музичного матеріалу, жанри 

музики, музичні інструменти, композиторів тощо) або слова пісні, які в 

подальшому пропонуватимуться дітям для усвідомлення образного поняття, 

відтворення інформації з опорою на дидактичний матеріал та поступовому 

запам’ятовуванню за допомогою асоціативного мислення. У старшому 

дошкільному віці можна вже залучати дітей до виготовлення власних схем-

таблиць, поступово заміщуючи готові зразки на оригінальні дитячі схеми. 

Розвиваючи в дітей навички наочного моделювання, необхідно спочатку 

підвести їх до усвідомлення найбільш істотного в поняттях або словах, 

уявлення схеми-побудування графічного зображення, визначення засобів для 

виготовлення таблиці та перенесення власної ідеї в безпосередню практичну 

площину. Навчання дошкільників прийомам елементарного моделювання 

сприятиме підвищенню їхньої розумової активності та розвитку їхніх творчих 

здібностей. 

Таким чином, впровадження елементів мнемотехніки в музичну освітню 

роботу з дошкільниками забезпечуватиме процес упорядкування та 

систематизації знань про музичне мистецтво, довготривалого збереження 

необхідної інформації та її невимушеного відтворення, що значною мірою 

підвищуватиме пізнавальний інтерес дітей до музичної діяльності, 

формуватиме їхню творчу активність.  
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РАННЯ ДІАГНОСТИКА ТА КОРЕКЦІЯ ПЕРШИХ ПРОЯВІВ 

ЗАТРИМКИ МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

 

На думку А.М. Богуш, Н.В. Гавриш, мовлення – це один з основних 

чинників становлення особистості в дошкільному дитинстві. Ступінь розвитку 

цієї сфери психіки визначає рівень сформованості соціальних і пізнавальних 

досягнень дитини – потреб і інтересів, знань, умінь та навичок, а також інших 

психічних якостей, що є основою особистісної культури [2]. 

Динамічний розвиток дитини в ранньому віці особливо важливий, адже 

саме в цей період життя починає формуватися мовлення малюка, а разом із ним 

розвивається психіка дитини. Саме мовлення виступає рушійною силою в 

розвитку сприйняття і мислення, адже воно опосередковує увесь практичний 

досвід дитини обумовлений спілкуванням із дорослими. За сприятливих умов, 

двох-трьохрічна дитина особливо легко засвоює мовлення, що у свою чергу 

вносить принципові зміни в її поведінку. Якщо за якихось причин дитина до 

трьох років не почала говорити, то подальше засвоєння мовлення буде 

відбуватись із значними труднощами, адже затримка у психічному розвитку, 

викликана відсутністю мовлення, вимагає спеціальної компенсації, 

надолуження та корекції. Тому необхідно вчасно виявляти та попереджати 

виникнення затримки мовлення починаючи із раннього віку.  

Онолений Базовий компонент в Україні визначає кінцевою метою 

мовленневого розвитку випускника закладу дошкільної освіти сформованість в 

нього комунікативної компетенції [1]. Враховуючи те, що кількість дітей з 

мовленнєвими порушеннями постійно зростає (згідно даних психолого-медико-

педагогічних консультацій) і, як правило, такі малята відвідують дошкільні 

навчальні заклади загального типу, відповідно вони потребують спеціальної 

корекційно-спрямованої роботи для збереження їх розвитку, виправляння і 

компенсації певних вад, відхилень у процесі соціалізації [3].  

Манько Н. В. були визначені основні психолого-педагогічні умови 

активізації мовленнєвої діяльності дітей раннього віку з уповільненим темпом 

розвитку мовлення: відповідність освітнього процесу програмним вимогам, 

використання в корекційно-розвивальній роботі адекватних форм, методів та 

прийомів, врахування вікових, індивідуальних мовленнєвих і психофізичних 
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особливостей дітей; використання спеціально розробленої методики активізації 

формування мовленнєвої діяльності дітей раннього віку, яка передбачає 

стимуляцію й корекцію їхнього мовлення; розробка індивідуальних програм 

роботи з урахуванням компенсаторних можливостей та індивідуальної 

динаміки й поступального розвитку дошкільника [4]. 

У практичній діяльності з розвитку мовлення дітей раннього віку 

доцільно використовувати різні форми організації: спеціально організовані 

мовленнєві заняття як провідну форму роботи з розвитку мовлення; 

дотримуватись принципу інтеграції в побудові різних видів занять із 

включенням активної мовленнєвої діяльності. Водночас необхідно керуватись 

інноваційними методами і засобами розвитку мовлення, серед яких: побудова 

заняття у вигляді словесних подорожей у світ казки, фантазії, природи, 

мистецтва, звуків, фарб, книг тощо. 

Закріплення та уточнення отриманих знань дітей краще реалізуються на 

заняттях інтегрованого типу, на яких доцільно використовувати творчі 

мовленнєві завдання і вправи. Також використовують матеріал із різних 

розділів програми: художньо-естетичний – музика, образотворче мистецтво; 

інтелектуально-мовленнєвий – ознайомлення з навколишнім середовищем, 

розв’язання соціально-комунікативних проблемних ситуацій; логіко-

математичний тощо. 

Практичний досвід показує, що для розвитку мовлення дітей третього 

року життя ефективним є постійний мовленнєвий супровід усіх режимно-

побутових процесів художнім словом. Під час проведення будь-якої діяльності 

педагог, спілкуючись з малюками, має: вправляти їх у називанні предметів, 

їхніх якостей, дій – «Червона машина», «Кулька котиться, «Іграшка м’яка»; 

вчити дітей супроводжувати свої дії мовленням – «Бавлюсь лялькою», «одягаю 

платтячко», «сідаю за стіл»; формувати в дітей здатність звертатися до 

дорослих і однолітків із проханням чи пропозиціями – «Дай, будь ласка, 

ляльку», «Давай гратися кубиками». 

Отже, мовленнєву компетенцію потрібно формувати в дітей вже з 

раннього віку. Ще до школи дитина повинна освоїти відповідні мовленнєві 

знання, вміння і навички, необхідні їй для спілкування.  
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РОЛЬ І МІСЦЕ МУЗИКИ В ПОБУТІ ЗДО 

 

Музика – вид мистецтва, який допомагає дитині пізнавати оточуючий світ 

і вагомо впливає на формування її особистості, розвиває емоційно-чуттєву 

сферу [2, С. 12–13]. 

Музична педагогіка ґрунтується на положенні, що музичне виховання 

повинно посідати значне місце в закладах дошкільної освіти і безпосередньо в 

побуті дошкільника. Це буде сприяти культурному, духовному й естетичному 

розвитку. 

Цієї думки також дотримуються багато відомих педагогів (А. Маслова, 

Д. Зорін, С. Миропольський). Вони вважають, що залучення дітей до музичного 

виховання є обов’язковим, незалежно від набору задатків і здібностей дитини 

[1, С. 8–10]. 

Варто зауважити, що ефективне використання музики в побуті ЗДО 

значною мірою залежить від педагогічних працівників (завідувача, вихователя, 

вихователя-методиста та музичного керівника). Усі вони повинні сприяти 

розвитку творчих здібностей вихованців та їх зацікавленості музичною 

діяльністю [3, C. 15–32]. 

Отже, роль музики в побуті ЗДО відіграє провідне значення у виховані 

дітей дошкільного віку, бо є ефективною формою реалізації мети і завдань 

музичного виховання.  
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ОСОБЛИВОСТІ ТА ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ В 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Останнім часом, як відмічається в психологічних дослідженнях, значно 

зросла кількість тривожних дітей, які відрізняються підвищеним 

занепокоєнням, емоційною нестійкістю, незахищеністю, нездатністю приймати 

рішення. Дослідники О. Баль, А. Пасічніченко, Г. Прихожан вказують, що 

тривожність негативно впливає на емоційний розвиток і самопочуття 

особистості, тому дана проблема потребує детального вивчення. 

Проблему тривожності дітей дошкільного віку досліджували вітчизняні 

(В. Астапов, В. Бойко, Н. Імедадзе, М. Левітов, Г. Прихожан) та зарубіжні вчені 

(У. Морган, К. Спенс, 3. Фрейд). Вони надають великого значення дослідженню 

стану тривоги, що є формою емоційного передбачення неуспіху. У їх 

дослідженнях доведено, що тривожність негативно впливає на емоційний 

розвиток та самопочуття особистості, а в подальшому порушує функціональні 

можливості психіки. 

Основною причиною тривожності дітей старшого дошкільного віку, за 

думкою дослідників, є фактори сімейного виховання, перш за все 

взаємовідносини «мати-дитина». Дані, що стосуються цієї проблеми, 

показують, що тривожні діти старшого дошкільного віку відчувають себе в 

сім’ї значно менш упевнено, ніж їх однолітки з нормальним рівнем 

тривожності. У сім’ях з доброзичливими стосунками діти менш тривожні, ніж у 

сім’ях, де часто виникають конфлікти [2]. 

До соціальних факторів формування тривожності в дітей дошкільного 

віку також належать взаємини з однолітками. Так, тривожні діти часто 

оцінюють групу однолітків як ненадійну, при цьому часто тривожність 

виступає як основний мотив спілкування, породжуючи підвищену залежність 

високотривожної дитини від однолітків. 

Дослідники виділяють такі види тривожності: ситуативна тривожність, 

що породжується якоюсь конкретною ситуацією і характеризується 

суб’єктивно пережитими емоціями: напругою, занепокоєнням, нервозністю й 
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особистісна тривожність, що проявляється в постійній схильності до 

переживань тривоги в будь-яких ситуаціях, що трапляються на життєвому 

шляху. Також дослідники виокремлюють навіювану тривожність, яка виникає в 

дітей під впливом дорослих, їх дій чи слів. Причини навіюваної тривожності 

можуть бути такі: залякування (через жарт або навмисно); покарання; 

примушування; висміювання будь-яких невдач дитини; гіперпротекція, коли за 

дитину все роблять батьки. Кожна з перерахованих причин може сприяти 

виникненню в дитині одного з конкретних видів страху: перед фізичним 

покаранням, перед неуспіхом у діяльності, бути висміяним тощо [1]. 

Таким чином, тривожність є схильністю людини до переживання почуття 

тривоги та низьким порогом виникнення її реакцій, що на психологічному рівні 

проявляється в напрузі, неспокої, відчутті невизначеності, безсиллі, 

незахищеності, неможливість ухвалити рішення. До основних причин 

виникнення тривожних станів належать соціальні, а саме порушення 

взаємовідносин з дорослими й однолітками. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗДО 

 

В умовах сьогодення професійна підготовка майбутнього вихователя стає 

предметом багатьох досліджень, що обумовлено підвищенням вимог до 

педагога як фахівця в умовах кардинальних змін в суспільстві і, відповідно, до 

якості його підготовки до самостійної педагогічної діяльності. На даний момент 

в педагогічній науці немає однозначного розуміння того, що являє собою 

професійна підготовка в педагогічному ЗВО і це вимагає, на наш погляд, більш 

ретельного вивчення даного поняття і цілісного розгляду основних його 

аспектів. Різні аспекти професійної підготовки студентів педагогічного ЗВО є 
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об'єктом багатьох психолого-педагогічних досліджень. У даний час склалося 

декілька напрямів таких досліджень.  

Перший напрям досліджень розкриває поняття професійної підготовки 

студентів педагогічного ЗВО виходячи зі структури професійно-педагогічної 

діяльності (З. Єсарева, Н. Кузьміна). Дослідники стверджують, що професійна 

підготовка студентів педагогічного ЗВО повинна здійснятися в логіці освоєння 

основних видів майбутньої професійної діяльності. Другий напрям досліджень 

присвячено змісту, формам і методам професійної підготовки студентів 

педагогічного ЗВО (Г. Арутюнова, Н. Крутогорська, О. Соловйова). Третій 

напрям характеризується розробкою професіограми, в якій визначаються 

основні характеристики фахівця сфери освіти (О. Піскунов, В. Сластьонін). 

Зміст поняття «підготовка» в педагогічній енциклопедії розглядається як 

сукупність спеціальних знань, умінь й навичок, якостей, трудового досвіду й 

норм поведінки, які забезпечують можливість успішної роботи з визначеної 

професії, як процес повідомлення відповідних знань й умінь. За педагогічним 

словником «підготовка» – це формування та збагачення настанов, знань та 

вмінь, які необхідні для адекватного виконання специфічних завдань [2].  

Енциклопедія професійної освіти визначає «підготовку» як загальний 

термін стосовно прикладних завдань освіти, коли передбачається засвоєння 

певного соціального досвіду з метою його подальшого застосування під час 

виконання специфічних завдань практичного, пізнавального чи навчального 

характеру. Причому такі завдання найчастіше пов’язані з певним видом 

регулярної діяльності. Сенс поняття «підготовка» розкривається у двох його 

значеннях: як навчання, тобто, як спеціально організований процес формування 

готовності до виконання майбутніх завдань, та як готовність, тобто, наявність 

компетенції, знань, умінь та навичок, необхідних для успішного виконання 

певної сукупності завдань. Деякі вчені поняття «підготовка» ототожнюють з 

готовністю до професійної діяльності (Н. Костіна), інші дослідники вважають, 

що підготовка включає формування готовності майбутніх учителів до 

професійної діяльності (Л. Григоренко, Т. Гущина, Г. Троцко). Слід зазначити, 

що в деяких працях увага акцентується на змісті, формах та методах 

професійної підготовки, а результат подається як перелік знань, умінь та 

навичок, якими повинен оволодіти майбутній фахівець (В. Журавльов, 

С. Кисельгоф, Н. Кузьміна).  

Проведений аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє 

стверджувати, що сьогодні не існує єдиного погляду на трактування поняття 

«підготовка». Так, М. Васильєва вважає, що під терміном «підготовка» слід 

розуміти процес формування, удосконалення знань, умінь, навичок, якостей 

особистості, необхідних для виконання діяльності, здійснюваної в ході 
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навчання, самоосвіти або професійної освіти [1]. У свою чергу, С. Головін 

зазначав, що це підготовка людини до оволодіння певною професією та 

виконання відповідної професійної діяльності на достатньо високому рівні [2]. 

Таким чином, професійна підготовка студентів педагогічного ЗВО як 

цілісна педагогічна система, передбачає створення умов для розвитку 

особистості майбутнього вихователя на основі оволодіння необхідними 

знаннями, вміннями і навичками, розвитку професійно-значущих якостей для 

педагогічної діяльності. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНОГО ЗДО 

 

У сучасних умовах розвитку дошкільної освіти все більше набуває процес 

упровадження інновацій в освітню діяльність закладів дошкільної освіти 

незалежно від їхнього підпорядкування, типів і форм власності. Інновації 

дошкільної освіти є необхідною вимогою часу, адже саме в дошкільному віці 

дитина починає пізнавати навколишній світ, а від оптимального налаштування 

на швидке сприйняття великих обсягів різнорідної інформації залежить 

подальший розвиток та гармонійне існування особистості. 

Сучасний освітній процес неможливий без інноваційного оновлення, 

залучення нових технологій, правомірність яких встановлена державними 

законодавчими актами [27, 28], апробації й адаптації до сучасних вимог нового 

змісту. Оновлюється зміст дошкільної освіти, розробляються нові програми, 

складається нова система взаємодії дошкільних закладів із зовнішнім освітнім 

середовищем. Кожен заклад, виходячи із задач, що стоять перед ним, визначає 

пріоритетне коло інновацій, черговість їх упровадження, програму дій. 

Значну роль у розвитку освітнього простору, його відповідності 

гуманістичній парадигмі освіти, на думку К. Крутій, посідає педагогічне 
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проектування, яке є складним багаторівневим процесом, що реалізовує у 

взаємозв’язку діагностичну, проектно-нормативну, прогностичну, 

організаційно-координаційну, корекційну, аналітико-інформаційну педагогічну 

діяльність. Педагогічне проектування – це вмотивована на основі професійно-

особистісних цінностей, цілеспрямована діяльність колективного суб’єкта щодо 

зміни педагогічної дійсності, що охоплює актуалізацію і теоретичне 

опрацьовування освітніх ініціатив, концептуалізацію задуму-проекту, 

програмування діяльності суб’єктів проектування з його реалізації [40]. 

Принципи проектування освітнього простору відображають сутність та 

різноманітність інноваційних підходів: 1) розвиток дошкільника в контексті 

особистісно орієнтованого підходу з урахуванням сенситивних періодів, 

провідних видів діяльності, а також творчого розвитку дитини як суб’єкта своєї 

життєдіяльності; 2) урахування соціокультурного контексту проектування, його 

культуровідповідності та діалогічності; 3) ампліфікація умов розвитку від 

мономоделі середовища до середовища відкритого типу; 4) інтеграція 

спілкування, пізнавальної, перетворювальної, оцінно-контрольної та інших 

видів діяльності дитини; 5) взаємодія соціокультурного досвіду, професійного, 

особистісного досвіду педагога й особистісного досвіду дитини [40]. 

Успіх інноваційної діяльності залежить від багатьох факторів, 

найважливіший з яких – якість управління інноваціями, розуміння їх як 

сукупності характеристик управління. Саме так можна задовольнити запити та 

потреби суспільства і забезпечити функціонування та розвиток сучасних 

закладів освіти, для дітей дошкільного віку зокрема. Базовий компонент 

дошкільної освіти розкриває інваріантну частину змісту дошкільної освіти, 

відкриваються широкі можливості для створення регіональних та авторських 

програм, впровадження в практику роботи дошкільних навчальних закладів 

інноваційних педагогічних технологій.  

Таким чином, на рівні закладу дошкільної освіти інноваційна діяльність 

передбачає застосування інновацій (зміни всередині системи), 

експериментальну перевірку результативності і можливості використання 

інновацій в сучасних ЗДО України. 
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РОЛЬ І МІСЦЕ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

У СИСТЕМІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

У зв’язку із запровадженням обмежувальних протиепідемічних заходів з 

метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної 

хвороби COVID-19, спричиненої короновірусом SARS-COV-2, у освітній 

процес закладів вищої і післядипломної, фахової передвищої, професійної 

(професійно-технічної), повної загальної середньої і, навіть, дошкільної, освіти 

було введено дистанційну форму навчання, яка, відповідно Закону «Про 

освіту», передбачає здобуття освіти за опосередкованої взаємодії віддалених 

один від одного учасників освітнього процесу в спеціалізованому середовищі, 

що функціонує на базі різних сучасних технологій. У закладах дошкільної 

освіти вимушене дистанційне навчання стало викликом для всіх учасників 

освітнього процесу, адже ефективність навчання дітей дошкільного віку, як ми 

знаємо, повністю залежить від продуктивної взаємодії між вихователем, дітьми, 

батьками та дітьми між собою. 

У ході наукового пошуку було встановлено, що важливим засобом 

організації дистанційного навчання в закладах дошкільної освіти сьогодні є 

інформаційно-комунікативні технології. Використання в роботі з дітьми 

комп’ютера, мультимедіа та інших технічних засобів сприяє підвищенню в них 

інтересу до навчання та мотивації, активізує пізнавальну діяльність, підвищує 

якість засвоєння програмного матеріалу дітей і, в свою чергу, дозволяє 

розширити можливості вихователя. Особливо цінним це стає тоді, коли 

особистісна взаємодія з вихователем неможлива. 

В умовах дистанційного навчання в роботі з дітьми дошкільного віку 

сьогодні використовують мультиплікаційні фільми, які формують у дітей 

соціальні установки i цінності; мультимедійні презентації, які є прекрасним 

наочним посібником і демонстраційним матеріалом, за допомогою якого легше 

сприймається і засвоюється нова інформація; дитячі комп’ютерні ігри, що 

спрямовані на формування загальних розумових здібностей дітей, а також 

пам’яті, мислення, уваги і навчають дошкільнят грамоті, читанню, рахуванню; 

відеозаписи практичних занять, проведених у такому «незвичному» форматі 



Збірник наукових праць 
 

33 

самими вихователями груп. Усі вони цікаві дітям, оскільки містять елементи 

новизни, сюрпризності, що так полюбляють діти, тому і матеріал поданий у 

такому вигляді краще сприймається.  

При цьому ефективність освітнього процесу, організованого у 

дистанційній формі, залежить від уміння вихователя пристосовуватися до змін 

у інформаційному середовищі та ступеня володіння ним усім спектром 

інформаційних технологій та засобів. Добираючи цікавий матеріал у 

безмежному інформаційному просторі, педагогам варто враховувати рівень 

знань дітей та їхні інтереси за віком, а також рівень комп’ютерної грамотності 

вихованців. 

Власні розробки демонструються фахівцями дошкільної освіти у своїх 

блогах, створених педагогами на офіційних сайтах закладів дошкільної освіти. 

Там же, у відповідному розділі «Дистанційне навчання», можна знайти і 

посилання на цікаві та повчальні мультиплікаційні фільми, казки; розвиваючі 

завдання та ігри для дошкільників. Перелік ресурсів із вправами та завданнями 

для дітей дошкільного віку, поради батькам дітей, рекомендації для занять та 

іншу корисну інформацію містить і ресурс «Вчимо і навчаємось на карантині: 

зміни в системі освіти», створений Міністерством освіти і науки України на 

допомогу вихователям та батькам дошкільнят. 

Таким чином, проведене дослідження дозволило констатувати, що 

інформаційно-комунікативні технології займають значне місце в системі 

дистанційного навчання дітей дошкільного віку. Інформаційно-комунікативні 

технології стимулюють цікавість дітей і роблять процес навчання емоційно 

насиченим.  
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ВИКОРИСТАННЯ КАЗКОТЕРАПІЇ ДЛЯ КОРЕКЦІЇ АГРЕСИВНОЇ 

ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Одне з найпоширеніших негативних поведінкових проявів дітей 

дошкільного віку є прояви агресії. Розуміння механізму формування 

агресивних дій у дітей дошкільного віку допомагає виявити причини агресивної 

поведінки дитини, знайти засоби впливу на дитину. Таким чином корекція 

набуває особливої значущості в теоретичному і практичному плані. 
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Проблему агресії в дітей досліджували відомі науковці: Н. Білоусова, 

Г. Бреслав, Т. Євтушенко, Д. Лютова, Г. Моніна, О. Наконечна, Т. Рум’янцева, 

І. Фурманов та інші. 

Термін «агресія» (aggression) походить від слова adgradi (ad – «на», 

gradus – «крок»), що в буквальному перекладі – «наступати», «рухатися на» [1]. 

Вчена О. Наконечна визначає агресію як словесну або фізичну поведінку 

людини, спрямовану на зруйнування чи пошкодження. Поряд з цим, 

«агресивність» слід розуміти як емоційний стан або навіть рису характеру, що 

проявляється у ворожому ставленні індивіда до інших людей, тварин або 

навколишнього світу [3]. 

Н. Білоусова зазначає, що дитяча агресивна поведінка виражається в 

намаганні зумисно завдати шкоду іншій людині, вдарити, образити, обізвати. 

Такі прояви є ситуативними, нестійкими за інтенсивністю, частотою вираження 

і спрямованістю [2]. 

Більшості дітей з агресивними поведінковими проявами властиві такі 

риси: розвиток комунікативної мовленнєвої функції на низькому рівні; 

незадоволеність потреби у визнанні їх ровесниками й дорослими; невміння 

адекватно виражати власні негативні емоції; невміння взаємодіяти 

конструктивно в конфліктних ситуаціях з ровесниками та дорослими тощо. 

Причини, які можуть виступати «каталізаторами» дитячої агресивності: 

відсутність підтримки та неувага батьків, або стиль спілкування в сім’ї, який 

викликає почуття страху та провини; розбіжність між рівнем бажань дитини й 

реальними можливостями їх реалізації; наслідування поведінки однолітків або 

власний негативний досвід. 

Таким чином, з’ясувавши причини агресивної поведінки старших 

дошкільників, можна приступати до корекційної роботи. 

Корекція порушень поведінки може здійснюватися за допомогою 

багатьох засобів: іграшкова терапія, образотворча, музична, танцювальна 

діяльність, елементи поведінкової терапії тощо. Проте, найдоступнішим та 

ефективним засобом одночасно є казкотерапія.  

Основний принцип казкотерапії – цілісний розвиток особистості, турбота 

про душу, зцілення казкою, яка у своєму прояві багатофункціональна та 

продуктивна. 

Казкотерапія – це один із результативніших методів роботи з 

дошкільниками, які зазнають тих чи інших емоційних та поведінкових 

труднощів. Суть цього методу в створенні особливої казкової атмосфери, яка 

робить мрії дитини дійсністю, дозволяє дитині вступити в боротьбу зі своїми 

страхами, комплексами. Головне завдання казок: через казкові події показати 

герою ситуацію з іншого боку, запропонувати альтернативні моделі поведінки.  
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Використання казкотерапевтичних технологій дає можливість допомогти 

дитині впоратися зі своїми проблемами, відновити емоційну рівновагу чи 

усунути наявні в неї порушення поведінки, подолати дезадаптацію, сприяти 

інтелектуальному розвитку. 

Для дитини з агресивною поведінкою складається корекційна казка, у 

якій метафорично зашифрована інформація про її страх, образи, невпевненість, 

тривожність і способах їх подолання. На занятті дитина не тільки прослуховує 

цю казку, але й програє способи подолання негативних емоцій і почуттів, 

ідентифікуючи себе з головним казковим героєм. Крім того, дитині можна 

запропонувати намалювати ілюстрації до казки, переписати казку на свій лад, 

придумати нову з цим же головним героєм, програти її, що значно посилить 

корекцію та трансформацію. У процесі такої роботи дитина не тільки 

«знайомиться» зі своїми переживаннями, а й навчається справлятися з ними. 
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ОСОБЛИВОСТІ МУЗИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Особливості музичної діяльності дошкільників заслуговують на особливу 

увагу серед досліджень сьогодення. На даному етапі розвитку дошкільної 

освіти особливе значення надається залученню дітей до музичного мистецтва: 

розвиток у них музичної культури, музичного смаку. 

Дослідженням цієї проблеми в різні часи займалися такі науковці як: 

А. Зиміна, Т. Танько, Л. Виготський, С. Науменко та ін. Залучати дітей 

дошкільного віку до музики – це одне з основних завдань музичного керівника 

та вихователя. Музичне виховання реалізується в закладі дошкільної освіти на 
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заняттях і в побуті, вдома в повсякденному житті дитини. Відповідно до 

положень Базового компонента дошкільної освіти педагоги повинні 

ознайомити вихованців з музикою різних епох, залучати дітей до музичного 

мистецтва, розширювати  кругозір та сприяти розвитку творчих здібностей. 

Музична діяльність дітей дошкільного віку – це процес розуміння 

вихованцями музичного мистецтва та музичної культури [1]. У музичній 

педагогіці виділяють такі види музичної діяльності як: сприймання музики, 

виконавська діяльність (співи, ритміка, гра на музичних інструментах), дитяча 

музична творчість та музично-освітня діяльність. Кожен вид музичної 

діяльності становить підґрунтя для розвитку музичних здібностей дошкільників 

[2, 3]. 

Таким чином, музична діяльність дошкільників є невід’ємною складовою 

освітнього процесу в закладах дошкільної освіти, що забезпечує реалізацію 

музичного виховання дітей дошкільного віку. 
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ФОРМУВАННЯ МІЖОСОБИСТІСНОГО СПІЛКУВАННЯ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства важливою постає проблема 

формування міжособистісного спілкування на ранніх етапах становлення 

особистості. Це обумовлено тим, що від сформованості соціально-

комунікативних умінь і навичок залежить подальший всебічний розвиток 

дитини, її ставлення до себе, соціуму та навколишнього світу. 
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Вивченням питань щодо формування міжособистісної взаємодії, 

позитивних взаємовідносин дітей дошкільного віку займалося багато вчених та 

педагогів-психологів, таких як: А. М. Богуш, Т. І. Поніманська, О. О. Смірнова, 

Я. Л. Коломінський, Т. О. Піроженко, Д. Б. Ельконін, О. Л. Кононко,М. І. Лісіна 

та інші. Мар’яна Михайлівна Айзенбарт у своїх наукових напрацюваннях 

зазначає, що ефективним засобом розвитку міжособистісного спілкування 

старших дошкільників виступає процес взаємодії дітей у спільній ігровій 

діяльності. 

На основі аналізу психолого-педагогічних джерел стосовно 

досліджуваної проблеми варто розкрити поняття «міжособистісне 

спілкування». Його суть полягає в одночасній взаємодії двох або трьох 

індивідів, на підставі якої між ними формуються певні стосунки з метою 

виконання спільних цілей, налагодження взаємовідносин чи досягнення 

загального результату. 

Слід зазначити, що саме старший дошкільний вік є періодом зародження 

міцних міжособистісних взаємин між дітьми. Для дітей цього віку характерним 

у спілкуванні є: прояви дружби, емоційні співпереживання до дій однолітка, 

бажання допомогти чи зробити щось приємне один одному, виникнення 

симпатій та антипатій; позаситуативно-ділова форма спілкування, що виникає 

на фоні спільної діяльності дошкільнят. 

Для формування у дітей старшої дошкільної групи позитивного досвіду 

міжособистісного спілкування необхідно забезпечити певні умови. Серед них 

можна зазначити такі, як: розвиток у дошкільників комунікативних умінь і 

навичок співпраці, доброзичливого та поважного ставлення до однолітків, 

створення атмосфери взаєморозуміння між дітьми, організація спільних видів 

діяльності. ‘Для реалізації вище вказаних умов важливо здійснювати 

координацію діагностичної та освітньої роботи педагогів щодо виявлення рівня 

сформованості та розвитку міжособистісного спілкування дітей. Також 

необхідно забезпечити взаємодію закладу дошкільної освіти з батьками 

вихованців стосовно досліджуваної проблеми. 

Вивчення та аналіз наукової літератури надав змогу виділити основні 

методи формування міжособистісної взаємодії та навичок комунікації старших 

дошкільнят. До них відносять: навчання дітей морально-етичним нормам та 

культурі спілкування за допомогою залучення їх до ігор-драматизацій, театру 

та вивчення творів художньої літератури; організація різних спільних заходів та 

видів діяльності для дошкільнят старшої групи. 

Необхідно зауважити, що ефективним методом розвитку 

міжособистісного спілкування дітей вважається саме ігрова діяльність, яка 

виступає провідною діяльністю дошкільників. У наукових дослідженнях 
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психологи наголошують на тому, що гра сприяє психічному розвитку 

дошкільників, засвоєнню ними соціального досвіду взаємовідносин людей та 

налагодженню міжособистісної комунікації  з однолітками. 

Для дітей старшого дошкільного віку найбільш продуктивними є 

сюжетно-рольові ігри. Правильна організація таких ігор позитивно впливає на 

розвиток комунікативних умінь і навичок, самоконтролю, взаємодопомоги та 

соціально-гуманних взаємин дошкільнят. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що формування міжособистісного 

спілкування старших дошкільників у процесі ігрової діяльності є фундаментом 

для соціально-психічного становлення особистості кожної дитини. 

 

Кіраш В. О. 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти  

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

Науковий керівник: к.п.н., доцент Ларіна І. О. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

 

ІНТЕГРОВАНІ ЗАНЯТТЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ  

ТВОРЧОЇ АКТИВНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

Сьогодні одним із завдань закладів дошкільної освіти є створення таких 

умов, щоб діти могли повноцінно і всебічно розвиватися, виростали 

ініціативними і творчими особистостями. Ефективним засобом розвитку 

творчих здібностей дошкільників є реалізація інтегрованого підходу в 

освітньому процесі ЗДО. Інтегрованому підходу до організації навчання 

дошкільників приділяли увагу такі вчені, як: К. Бєлая, Н. Гавриш, І. Кіндрат, 

М. Лазарєва та ін. Вони підкреслюють важливість інтегрованих занять як 

засобу індивідуального підходу до дитини. 

Необхідно підкреслити, що при проведенні інтегрованих занять 

художньо-естетичної спрямованості найефективнішим стане використання 

проблемно-ігрової методики ТРВЗ, яка містить: ігрові, наочно-практичні 

методи та прийоми, які ставлять дошкільників у ситуацію пошуку, розв’язання 

проблеми, експериментування, дослідження. Завдяки використанню ТРВЗ у 

дошкільників розвивається допитливість, спостережливість, уява, фантазія, 

винахідливість та художня активність.  

Спеціально організовані інтегровані заняття допомагають дошкільникам 

набути навичок самостійного освоєння нової інформації та застосування тієї 

інформації, яку дитина отримала раніше.Вважаємо, що під час проведення 

інтегрованих занять, доцільно об’єднувати такі види художньо-естетичної 
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діяльності, як: образотворча, музична, художньо-мовленнєва; конструктивна, 

музична, художньо-мовленнєва; декоративна, образотворча, художньо-

мовленнєва; музична, театральна, художньо-мовленнєва; образотворча, 

музична, театральна. 

Слід зауважити, що окремі види художньої творчості перестають 

існувати ізольовано один від одного. Великого значення при цьому набуває 

розвиток інтегративності художнього мислення дошкільників. У процесі 

художньо-естетичної роботи з дошкільниками використання взаємодії музики і 

живопису сприяє збагаченню їх музичних вражень, поглиблює усвідомлення 

засобів виразності суміжних видів мистецтва, допомагає дітям творчо виявляти 

себе в продуктивній діяльності [4. с. 320]. Отже, інтегровані заняття є 

ефективним засобом розвитку творчих здібностей дошкільників.  
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РОЛЬ СУЧАСНОГО ВИХОВАТЕЛЯ В РОЗКРИТТІ ТВОРЧОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ДИТИНИ 

 

У сучасних умовах зростають вимоги до розвитку творчої особистості 

дитини. Вона повинна володіти активною розвиненою уявою й продуктивним 

гнучким мисленням для вирішення складних життєвих завдань. Сучасне 

навчання орієнтоване на різнобічний розвиток особистості та передбачає 

гармонійне поєднання навчальної діяльності (формування знань, умінь і 
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навичок) і творчої діяльності, яка пов’язана з розвитком індивідуальних 

здібностей особистості. 

У даний час у психолого-педагогічній практиці існує безліч суперечливих 

суджень, думок і теорій з приводу того, що вважати творчістю. Так, 

Л. Виготський зазначає про те, що творчість є необхідною умовою існування, і 

все навколо зобов’язане своїм походженням творчому процесу людини [1; 

с. 21]. 

Таким чином, творчість – це діяльність людини, що охоплює зміну 

дійсності та самореалізації особистості в процесі створення матеріальних і 

духовних цінностей, у процесі якої створюється новий продукт. 

Творчість є універсальним засобом для розвитку дитини, її 

індивідуальності. Творчість забезпечує комфортні умови для адаптації дитини 

до нових умов, до навколишнього соціуму. Розвиток творчих здібностей 

необхідно починати з дошкільного дитинства, при цьому різноманітність видів 

дитячої діяльності, що реалізуються в старшому дошкільному віці (5–7 років) 

представляє широкі можливості для здійснення цього завдання. 

Гра є однією з найважливіших діяльностей дитини дошкільного віку, яка 

допомагає пізнавати світ у всіх його проявах, це особливий засіб передачі дітям 

соціального досвіду, форма організації життя та діяльності дітей, виховання, 

навчання й відпочинку. 

Використання ігрової методики та застосування дидактичних ігор на 

заняттях у ЗДО дозволяє сучасному вихователю реалізувати особистісно-

орієнтований підхід у навчанні й зробити крок до розкриття творчого 

потенціалу дітей. Творча особистість педагога характеризується спрямованістю 

на творчість та інтелектуальною активністю, та виокремлюють такі 

найважливіші риси педагогічної креативності як пошуково-проблемний стиль 

мислення, проблемне бачення, розвинена творча уява, фантазія. За допомогою 

застосування ігрової методики необхідно зацікавити вихованця, виявити його 

приховані здібності. Творчий підхід до педагогічного процесу включає, у тому 

числі, використання ігрових технологій, де проявляється креативний підхід до 

оптимального вирішення поставлених завдань. Застосовуючи дидактичну гру, 

вихователь активізує психічні процеси дитини: увагу, мислення, сприйняття; 

вихователь частково вирішує проблеми дошкільного віку, а саме, знімає 

психологічні труднощі: сором’язливість, страх зробити помилку, бути 

смішним, наявність обмежених комунікативних умінь; керівник використовує 

прийом стимулювання емоційної реакції дитини в процесі вивчення будь-якої 

освітньої галузі: прагнення посперечатися, позмагатися в знаннях і уміннях, 

розвиток інтересу до наслідування та імпровізації; фахівець проводить 
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величезну виховну роботу: створює умови для згуртування однолітків та 

набуття інтересу та поваги один до одного. 
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ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВА ГОТОВНІСТЬ ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК ОДИН З ГОЛОВНИХ КОМПОНЕНТІВ 

ГОТОВНОСТІ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ 

 

Сучасні дослідження в області психології і фізіології людини дозволяють 

стверджувати, що в дітей молодшого шкільного віку спостерігається брак 

відповідальності, підвищений рівень тривожності, агресивність, якісні зміни в 

міжособистісних, міжгрупових стосунках, у ставленні до різних обставин 

життя. Саме тому питання емоційно-вольового розвитку дітей, які готуються до 

навчання в школі, є одним із найактуальніших сьогодні. 

У ході наукового пошуку було встановлено, що проблема формування 

емоційно-вольової готовності дітей старшого дошкільного віку як одного з 

головних компонентів готовності до навчання в школі не є новою. Вольову 

готовність до школи вивчали Л. С. Виготський, Л. А. Венгер, А. І. Запорожець, 

Е. Е. Кравцова, Н. А. Циркун та ін. Питаннями емоційної готовності займалися 

такі вчені, як Н. Л. Кряжева, Т. Д. Молодцова, Р. В. Овчарова та ін. 

Розглядаючи вольовий та емоційний компоненти готовності в якості провідних 

(нарівні з особистісним і соціальним), науковці зазначали, що до початку 

шкільного навчання дитина повинна навчитися контролювати свою 

імпульсивність і долати ситуативні емоції, довільно управляти почуттями. 

Також у дитини повинні бути сформовані емоційна стійкість, позитивне 

ставлення до оцінки й адекватна самооцінка, що забезпечить якісний розвиток і 

перебіг її навчальної діяльності. Дитина має вміти співпереживати, розрізняти  

й розуміти весь спектр емоцій. 
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Ознайомившись з науковими працями вище перерахованих вчених, ми 

дійшли висновку, що формування емоцій і волі у дітей старшого дошкільного 

віку в період підготовки їх до школи необхідні та важливі, тому що при 

виникненні різних ситуацій під час навчання в школі діти мають вміти 

вольовим зусиллям регулювати свою поведінку і проявляти емоційну стійкість. 

Емоційна готовність визначається високим рівнем контролю 

імпульсивності, умінням долати ситуативні емоції, довільно управляти 

почуттями. Емоційна готовність вважається сформованою, якщо старший 

дошкільник відчуває позитивні емоції, пов`язані з навчальною діяльністю, що 

створюють сприятливі умови для оволодіння новими знаннями, знижують 

стомлюваність і підвищують навчальну мотивацію. 

Емоційна готовність полягає в тому, що дитина може контролювати свої 

емоції, стримувати їх під час уроку. Навіть якщо їй дуже хочеться розмовляти і 

сміятися, вона буде мовчки сидіти і слухати вчителя. Відповідати на питання в 

школі теж треба правильно: попередньо піднявши руку, а не викрикуючи з 

місця. Деяким дітям важко звикнути до нової поведінки, адже в дитячому садку 

і вдома вони могли говорити і бурхливо виявляти свої емоції, коли хотіли. 

Зауважимо, що емоційна готовність настає з віком. Кожен по-різному 

досягає її. Один – у шість років, інший – у сім, третій – у вісім. Батькам 

необхідно систематично звертати увагу дитини на те, як треба себе поводити. У 

театрі, наприклад, не розмахують руками і не розмовляють під час вистави. В 

автобусі можна поговорити з мамою, але тихо, щоб не заважати іншим 

пасажирам. Усе це батьки повинні постійно пояснювати малюкові, якщо він 

сам не розуміє. Дитина має навчитися контролювати поведінку й емоції і 

робити це, незалежно від обставин. 

Отже, підсумовуючи зазначене, робимо висновок, що відсутність у 

дитини таких важливих компонентів готовності до школи, як емоційна та 

вольова, перешкоджає ефективній навчальній діяльності. Необхідно своєчасно 

звертати на це увагу і організовувати діяльність дитини так, щоб розвивати в 

неї вольові якості та емоційну стабільність. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Збірник наукових праць 
 

43 

Коширова К. Р. 

здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

ХНПУ імені Г.С. Сковороди 

Науковий керівник: к.п.н., доц. Рудічєва Н. К. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАСТУПНОСТІ В РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО 

ІНТЕЛЕКТУ ДІТЕЙ 6 ТА 7 РОКІВ  

У ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ТА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

На сучасному етапі реформування загальної середньої освіти в умовах 

Концепції Нової української школи тенденції розвитку дошкільної та 

початкової освіти мають багато спільного. У Базовому компоненті дошкільної 

освіти (редакція 2021 р.) та Державному стандарті початкової освіти (редакція 

2019 р.) визначено пріоритетність особистісно-орієнтованого, 

компетентнісного, діяльнісного підходів до вирішення завдань дошкільної та 

початкової освіти. У державних документах наголошено на важливості 

забезпечення гармонійного становлення особистості дитини, її фізичного, 

комунікативного, художньо-естетичного, креативного розвитку, набуття 

практичного досвіду. Усі напрями дошкільної освіти продовжено в початковій 

школі через освітні галузі: мовно-літературну; математичну; природничу; 

технологічну; інформативну; соціальну і здоров’язбережувальну; громадянську 

та історичну; мистецьку; фізкультурну [1; 3].  

Важливі аспекти проблеми наступності в зазначеному віковому діапазоні 

відображені в дослідженнях Л. Артемової, А. Богуш, З. Борисової, 

О. Запорожця, О. Кононко, В. Кузь, С. Ладивір З. Плохій, О. Проскури, 

О. Савченко, Г. Філіпчук та інших. 

Наступність між дошкільною та початковою освітою простежується і 

через формування наскрізних умінь виявляти творчість та ініціативність, 

висловлювати та обґрунтовувати власну думку, критично мислити, ухвалювати 

рішення, розв’язувати проблеми та співпрацювати в колективі, керувати 

емоціями. У Законі «Про дошкільну освіту» наголошено на «формуванні 

особистості дитини, розвитку  її творчих здібностей, набуттю нею соціального 

досвіду; забезпечення соціальної адаптації та готовності продовжувати освіту» 

[4]. У Базовому компоненті дошкільної освіти виокремлено освітній напрям 

«Дитина у світі мистецтва», де вагома увага приділяється розвитку емоцій і 

почуттів дитини, їх реалізації у мистецькій діяльності [1]. 

Значний внесок у вирішення проблеми емоційної сфери особистості 

зробили А. Маурер, Дж. Мюррей, О. Чебикін та інші. Дослідження Г. Бреслава, 

О. Запорожець, Я. Неверович, О. Кульчицької, Н. Мельник, Е. Носенко, 
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А. Ольшаннікової та інших спрямовані на виявлення певних закономірностей 

становлення емоційної сфери дитини. 

Емоції – це особливий клас психічних процесів, що виникають у 

відповідь на вплив зовнішніх і внутрішніх подразників і проявляються у формі 

безпосередніх чуттєвих переживань [5, с. 13]. 

Емоційний інтелект – це неодмінна складова психічного комфорту 

людини, здатність керувати власними емоціями та розуміти почуття інших.  

Найбільш сприятливим періодом для розвитку емоційної сфери особистості 

є дошкільний і молодший шкільний вік, період позитивних змін і перетворень. 

У закладах дошкільної освіти створюються передумови для формування 

успішної людини в майбутньому. Основи емоційного інтелекту закладаються в 

сім’ї. Саме батьки з особливостями міжособистісних відносин впливають і 

готують дитину до її майбутнього життя. Взаємодія з іншими людьми: 

дорослими, однолітками, відбувається з дотриманням вже засвоєних норм і 

правил. У дошкільному віці подальшого розвитку набуває уміння розпізнавати 

емоції за такими характерними зовнішніми ознаками як: мімікою, жестами, 

загальними особливостями поведінки. У дитини починає розширюватися та 

збагачуватися емоційний досвід, формується емоційне ставлення до себе, інших 

людей та навколишньої дійсності загалом, що відображається в особливостях 

емоційної поведінки дитини в процесі соціальної взаємодії та спілкування з 

іншими дітьми й дорослими.  

Корисним інструментом для розвитку емоційної сфери дітей дошкільного 

віку можуть стати різноманітні ігри. Вони дають змогу не лише познайомити 

дитину з різними емоціями, а й зображувати та ідентифікувати емоційні прояви 

і стани [2].  

Ігрова форма навчальної діяльності в початковій школі – це спосіб 

організації навчальної діяльності з переважанням ігрових методів та прийомів. 

Наступність ігрових форм навчальної діяльності – це взаємозв’язок та 

узгодженість способів взаємопереходу ігрової і навчальної діяльності, при яких 

формування компетентностей відбувається у визначеному порядку: коли кожен 

наступний елемент навчального інформації, опираючись на попередній, 

взаємопов’язаний з ним і готує до засвоєння нового. Водночас, ігри, в яких бере 

активну участь весь дитячий колектив сприяють згуртованості та позитивній 

атмосфері в групі (класі). 

У освітньому процесі як дошкільного закладу, так і початкової школи 

провідним має стати спілкування вихователя-вчителя з дітьми у формі діалогу.  

Організація і проведення ранкового кола в закладах дошкільної освіти та 

ранкові зустрічі в початковій школі сприяють створенню позитивної атмосфери 

співпраці і поваги, творчої активності, кращому засвоєнню інформації як на 
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заняттях, так і на уроках. Під час таких зустрічей учитель може вигадати цікаві 

ритмічні завдання, які супроводжуються музикою, що позитивно впливає на 

дитину. Ці веселі привітання на початку уроку, розповідь чи бесіда під музику, 

малювання і творчість у супроводі музики тощо. На уроках літературного 

читання при прослуховуванні української народної музики, народних пісень, 

учні яскравіше сприймають літературні твори. На уроках математики доцільно 

використовувати музичні математичні лічилки, адже учні рахуючи під музику, 

відчувають себе впевненіше. Використання на уроках музичних 

фізкультхвилинок сриятиме зняттю інтелектуальної напруги, виникненню 

позитивних емоцій. 

Ще одним інструментом для розвитку може стати дитяча література, у 

якій приділяється особлива увага опису різноманітних емоцій, станів, почуттів. 

Робота з літературними творами спонукає дітей та учнів фантазувати та 

творити. Завдання вихователя – допомогти дитині створити образ у 

відповідності з літературним твором, набути досвід рухової діяльності 

відтворюючи емоційний стан героя (рухи, міміка), розвивати запам’ятовування 

і відтворення тексту (спочатку за допомогою наочних картинок або малювання 

з дитиною, а потім самостійно). 

Таким чином, наступність дошкільної і початкової освіти забезпечується 

шляхом єдності підходів до організації життєдіяльності дитини. Проведення 

ранкового кола в закладах дошкільної освіти та ранкових зустрічей у 

початковій школі; ігрова форма навчальної діяльності в початковій школі; 

розвиток емоцій і почуттів дитини дошкільного та молодшого шкільного віку 

через залучення до мистецтва (літературного, музичного, образотворчого), та їх 

реалізації в мистецькій діяльності сприятиме не лише набуттю дитиною 

певного досвіду, а й допоможе краще розуміти власні емоції і почуття, а згодом 

і керувати ними. Завдяки взаємодії з дорослими на засадах співпраці діти 

дошкільного і молодшого шкільного віку вчаться природно сприймати і 

толерантно ставитися до людських відмінностей, вони стають більш чуйними, 

готовими до взаємодопомоги.  

Список використаних джерел: 

1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. URL: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/doshkilna-osvita/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-

v-ukrayini 

2. Голота А. С. Розвиток емоційного інтелекту дошкільників: практичні 

рекомендації. 2019. С. 18–23. URL: https://ispp.org.ua/wp-

content/uploads/2021/02/golota_rozv_ei.pdf (дата звернення: 23.05.2021). 

3. Державний стандарт початкової загальної освіти. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-п#Text 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/doshkilna-osvita/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-v-ukrayini
https://mon.gov.ua/ua/osvita/doshkilna-osvita/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-v-ukrayini
https://ispp.org.ua/wp-content/uploads/2021/02/golota_rozv_ei.pdf
https://ispp.org.ua/wp-content/uploads/2021/02/golota_rozv_ei.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/688-2019-п#Text


Дошкільна освіта в Україні та зарубіжжі: традиції, досвід, інновації, 2021 
 

46 

4. Закон «Про дошкільну освіту». URL: https://zakon.help/law/2628-III 

5. Короткий словник актуальних педагогічних термінів: уклад. 

Н. М Флегонтова. Київ : КНУТД, 2013. 

 

Красніцька Н. І. 

здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії 

Науковий керівник: к.п.н., доц. Пісоцька Л. С. 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії 

 

ФОРМУВАННЯ ІНЖЕНЕРНОГО МИСЛЕННЯ В ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

За результатами досліджень науковців, Катерини Крутій та Таїсії 

Грицишиної, я впровадила у своїй практичній діяльності основні ідеї STREAM-

освіти для дошкільнят, виховувала культуру інженерного мислення в дітей 

дошкільного віку. Оскільки вже зараз однією з найпотрібніших є професія 

інженера, багатьом фахівцям у різних галузях необхідне знання природничих 

наук та математики. Тож нині слід зосередити увагу на розвитку 

продуктивного, критичного мислення дітей, формуванні в них цілісної картини 

світу, вміння досліджувати, моделювати, творити, і головне – спрямовувати 

свою діяльність на благо людей і природи. Саме на це націлена STEAM-освіта – 

новий інтегрований підхід до розвитку, виховання й навчання дітей, який 

передбачає формування уявлень та вмінь дітей у галузях природничих наук, 

технологій, читання та письма (опрацювання змісту тексту, його розуміння, 

підготовка руки до Письма), інженерії, мистецтва, математики; акцентує увагу 

на вивченні точних наук, виховує культуру інженерного мислення. 

Структура програми: психолого-педагогічна характеристика дитини 

дошкільного віку; сенсорний розвиток – технології, читання і письмо; 

інтелектуальний розвиток – природничі науки, математика; розвиток творчих 

здібностей – інженерія, мистецтво; шляхи реалізації STREAM-освіти. 

Саме за такою схемою найбільш реально вибудувати та реалізувати 

інтегрований підхід, а не за предметним спрямуванням, як це відбувається зараз 

у практиці дошкільної освіти. 

Результати досліджень сучасних науковців (Н. Гавриш, І. Кіндрат та ін.) 

доводять: за інтегрованого підходу ефективніше, ніж за традиційного, 

відбуваються взаємопроникнення й систематизація знань дітей, становлення в 

них цілісної та багатовимірної картини світу, розвиток пізнавальних здібностей, 

гнучкості мислення, вмінь і навичок. 

https://zakon.help/law/2628-III
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Визначальною характеристикою програми «STREAM-освіта, або 

Стежинки у Всесвіт» є її особистісна спрямованість, коли найвищою метою 

інтеграції в освіті є особистість, відновлення її цілісної сутності. 

Було створено інтегровані розвивальні програми для дітей від трьох до 

шести років, у яких розвивальне навчання поєднується з саморозвитком 

шляхом організації розвивального середовища. Такі, як: «Логіки світу» (за 

методикою І. Стеценко); «АРТ – СТУДІЯ»; «Розвивальне читання» (за 

методикою Шелестової); «Конструювання для пізнання»; «Дослідницька 

лабораторія»; «У світі чарівного мистецтва»; «Інформація і навколишній світ». 

У свою практичну діяльність я впроваджувала «Конструювання для 

пізнання». Під час практики мною були проведенні заняття з конструювання – 

це ознайомлення з навколишнім світом, поглиблення знань про довкілля, 

пошукова діяльність, яка передбачає пошук конструкторських рішень, вчить 

дітей моделювати, придумувати зручні, міцні, функціональні та гарні 

конструкції, розвиває мислення й мовлення, спонукає розмірковувати, робити 

висновки. На заняттях акцент робиться на вивченні конструкції та аналізу її 

можливостей, експериментуванні з нею, змінюванні відповідно до завдань 

сюжетної гри. Використовуючи в грі побудовану власноруч конструкцію, діти 

закріплюють знання про навколишнє середовище, вчаться досліджувати 

предмети, діяти з ними, бачити об'єкти в системі, виділяти їхні головні та 

другорядні функції, проводити аналогії між об'єктами довкілля й 

конструкціями, які споруджують на заняттях. 

Таким чином, виховуючи майбутніх інженерів, педагог має не тільки 

розповідати дітям про тонкощі конструкторської діяльності, навчати їх робити 

конструкції міцними та стійкими, розвивати винахідливість і кмітливість, а й 

формувати екологічне мислення малят, виховувати їх доброзичливими, щоб у 

майбутньому їхні розробки не шкодили ні природі, ані іншим людям. Діти 

мають вивчати правила безпечного поводження з технікою в різних ситуаціях 

повсякденного життя, привчатися використовувати технічні пристрої 

ефективно та доцільно. Саме в цьому й полягає культура інженерного 

мислення. 
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ВИКОРИСТАННЯ КОРЕКТУРНИХ ТАБЛИЦЬ З ДІТЬМИ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ХОДІ ПІДГОТОВКИ ДО ШКОЛИ 

 

Перехід дитини з закладу дошкільної освіти в школу є важливим етапом її 

життя, який пов’язаний не лише зі зміною середовища її розвитку, а й із 

відповідними процессами самоусвідомлення. 

Необхідність наступності в роботі пов'язаних між собою ланок навчання 

обґрунтована в працях Я. А. Коменського, Й. Г. Песталоцці, К. Д. Ушинського, 

С. Ф. Русової. 

Головною умовою забезпечення наступності у вихованні і навчанні є 

спрямованість освітнього процессу закладу дошкільної освіти і школи на 

всебічний розвиток особистості дитини. 

Готовність до навчання в школі є інтегративною характеристикою 

психічного розвитку дитини, яка охоплює компоненти, що забезпечують її 

успішну адаптацію до нових умов і вимог школи. 

Основними компонентами загальної (психологічної) готовності до школи 

є: 

1. Мотиваційна готовність до навчання у школі. 

2. Емоційно-вольова готовність до навчання в школі. 

3. Розумова готовність дитини до навчання в школі. 

4. Психологічна готовність до спілкування та спільної діяльності. 

У сучасній дошкільній освіті коректурні таблиці застосовують не лише 

для формування уваги і спостережливості, а й для розвитку пізнавальних, 

інтелектуальних, мовленнєвих навичок, математичних умінь, уміння 

орієнтуватися в просторі тощо. 
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За Н. В. Гавриш, коректурна таблиця–це інформаційно-ігрове поле, 

поділене на клітинки, заповнені предметними картинками, символами, 

буквами, геометричними фігурами тощо. 

Робота з коректурними таблицями–це своєрідна інформаційно-

інтелектуальна гра, що змістовно збагачує й насичує освітнє розвивальне 

середовище. 

Ми використовуємо коректурні таблиці в різних формах роботи з дітьми, 

зокрема на заняттях логіко-математичного спрямування. Таке використання 

коректурних таблиць набуває особливо важливого значення під час 

інтегрованих занять. 

Таким чином, використання коректурних таблиць із дітьми старшого 

дошкільного віку у ході підготовки до школи є ефективним. 

Список використаних джерел: 
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2. Коректурні таблиці URL: https://cutt.ly/pnPDJtI 

3. Критерії готовності дитини до школи URL: 

https://www.ztkolegium.org.ua/kryterii-gotovnosti-dytyny-do-shkoly/ 
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РОЗВИТОК МУЗИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ У ПРОЦЕСІ СПІВУ 

 

Однією з умов гармонійного розвитку особистості є єдність формування 

емоційної та інтелектуальної сфер психіки людини. А оскільки в дитячому віці 

регулююча функція поведінки дитини залишається за емоціями, що грають 

роль регуляторів становлення особистості, то мистецтво можна вважати 

універсальним засобом формування цієї єдності, так як спілкування з 

художніми творами, у тому числі й музичними, викликає в дитині цілий світ 

переживань і почуттів, допомагає їй регулювати свої емоційні стани, усуває 

дисгармонію з навколишнім світом. Твори музичного мистецтва містять 

емоційно-комунікативний і програмно-семантичний компоненти, мають 

соціально-психологічний характер. 

Музика як живе мистецтво народжується і живе в результаті єднання всіх 

видів діяльності. Спілкування між ними відбувається через музикальні образи. 

У свідомості композитора під впливом музичних вражень і творчої уяви 

https://www.ztkolegium.org.ua/kryterii-gotovnosti-dytyny-do-shkoly/
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зароджується музичний образ, який потім втілюється в музичному творі. 

Слухання музичного образу втіленого в музичних звуках, обумовлює всі інші 

грані музичного сприйняття. 

Організація музичної діяльності дітей дошкільного віку повинна 

передбачати їх психологічні особливості – слаборозвинені увагу та 

запам’ятовування, воля й свідомість, надмірна рухливість і підвищена 

стомлюваність, тому необхідна особлива увага до навчального музичного 

матеріалу, який повинен зацікавити дитину, стимулювати та активізувати її 

психічні процеси, викликати позитивний емоційний відгук. 

Світова музична практика свідчить, що спів (сольний, груповий або 

хоровий) є найбільш улюбленим видом музичного виконавства в більшості 

дітей. Співоча діяльність – це складний процес звукоутворення, у якому дуже 

важлива вокально-слухова координація, тобто взаємодія співочого, слухового і 

м’язового відчуття. 

У процесі навчання співу активно розвивається пізнавальна діяльність, 

емоційна чуйність, музичний слух, вокально-хорові навички; зміцнюється 

голосовий апарат дитини. Виконання пісні дозволяє дитині не тільки висловити 

свої почуття, а й викликати в інших розуміння та співчуття. Спів як 

виконавський процес розвиває в дитини не тільки музичні здібності (музичний 

слух, почуття ритму, емоційну чуйність на музику), але й такі психічні процеси 

та якості особистості, як увага, уява, пам’ять, наполегливість у подоланні 

труднощів, вміння слухати та відтворювати мелодію пісні. 

Тематика пісень близька і доступна дітям, у них відображені навколишній 

світ, мрії та бажання дітей. Дані музичні твори можуть використовуватися в 

практиці сольного, ансамблевого та хорового виконання як концертні твори, 

пісні-вправи, пісні-виспівування, пісні-ігри. Пісні написані з урахуванням 

психофізіологічних особливостей і властивостей голосового апарату дітей 

дошкільного віку, що надає можливість педагогу успішно здійснювати їх 

вокальне виховання. 

Сьогодні дуже затребувані навчальні посібники з новим авторським 

пісенним матеріалом, а якщо до цих навчальних посібників є музичні додатки з 

повнозвучними аранжуваннями, за їх допомогою можна сформувати яскравий 

концерт, провести тематичні заходи або використовувати на різних заняттях. 

Список використаних джерел: 

1. Програма розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений 
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2. Еманова 3. Музично-виконавська діяльність: сучасні підходи. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ «ЛЕПБУК» З ДІТЬМИ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ДО ШКОЛИ 

 

В умовах реалізації Базового компонента дошкільної освіти, забезпечення 

наступності між дошкільною та початковими ланками освіти, перед педагогом 

постає завдання – навчити дитину ставити перед собою цілі та завдання, 

знаходити способи їх вирішення, а головне знаходити потрібну інформацію для 

розв’язання поставленого питання серед величезної кількості джерел 

інформації. Все це має відбуватися через пошук нестандартних форм взаємодії 

з вихованцями, які б використовувалися педагогами дошкільної та початкової 

ланки освіти. 

Т. Піроженко адаптувала лепбук відповідно українським стандартам. 

Вчена розробила цю технологію для занять зі своєю дитиною й запропонувала 

використовувати її в дослідній роботі з дітьми в довкіллі. Отже, «лепбук» – це 

книга чи папка будь-якої форми та з будь-якої теми, із вкладеними в неї 

оформленими в оригінальний спосіб різноманітними міні-книжками, 

віконечками, малюнками, іграми. 

Працюючи над реалізацією Базового компонента дошкільної освіти, 

завдань програми розвитку дитини дошкільного віку «Українське дошкілля», 

ми зробили висновок, що саме старший дошкільний вік сприятливий для 

використання сучасної технології «лепбук», оскільки віковий період 6-ти років 

припадає на кінець дошкільного дитинства, а загальні показники 

компетентності старших дошкільників такі: провідна діяльність (сюжетно-

рольова гра, творча гра, спілкування, навчання); форми активності (фізична, 

соціально-моральна, пізнавальна, мовленнєва, художньо-естетична, креативна 

активність); базові якості особистості (самостійність, працелюбність, 

людяність, розсудливість, справедливість, самовладання, самолюбність, 

спостережливість, відповідальність, креативність). Ми переконалися, що гра – 

найлегший ступінь для усвідомленого оволодіння надбаннями культури, 

досвідом людських взаємин, знаннями, способами діяльності тощо. 

Працюючи над лепбуком, розвиваємо креативність – одну з базових 

характеристик дитини дошкільного віку, що характеризує активну позицію 

особистості, яка готова приймати самостійні рішення, здатна коментувати 
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процес та результати своєї діяльності, має стійку мотивацію щодо досягнення 

власних результатів. Розвинена уява дитини, а також її здатність до створення 

творчого образу характеризується оригінальністю, варіативністю, гнучкістю та 

рухливістю. Спостерігаючи за роботою дітей з лепбуками, ми помітили, що це 

для дошкільника є своєрідною творчістю: дитина дошкільного віку пізнає 

властивості оточуючих предметів; експериментує з різними матеріалами; 

створює нові образи, здавалося б, зі звичних речей. Здатність 

експериментувати, багаторазово виконати будь-яку дію, від якої дитина 

отримує, можливо, різні результати, приносить задоволення. 

Отже, технологія «лепбук», розширює горизонти перед педагогами 

закладів дошкільної освіти використання дидактичних ігор з різних розділів та 

в різних варіаціях. Їх застосування актуальне при узагальненні будь-якої теми. 
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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ 

ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Діяльність людини безпосередньо пов’язана з мовою та мовленням, які 

впливаючи на активність, змінюють її поведінку, тому розвиток мовлення 

дитини виступає істотною умовою повноцінного спілкування з навколишнім 

світом, основою її розумового розвитку. 

Шляхи розвитку мовлення дітей дошкільного віку стали предметом 

дослідження А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калмикової, Т. Ушакової та інших, у 

працях яких доведено, що мовлення дитини розвивається в усіх видах 

діяльності, зокрема у грі. Питання розвитку мовлення дошкільників у ігровій 
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діяльності досліджувалося вченими в різних аспектах, зокрема досліджувалися 

особливості використання різних видів ігор, їх вплив на розвиток різних 

аспектів мовленнєвого розвитку дитини. Так, досліджено розвиток мовлення 

засобами сюжетно-рольової гри (В. Албул, Н. Пантіна, Л. Стахова, Є. Тихеєва), 

дидактичної (В. Албул), рухливих ігор (Л. Стахова). 

Дослідники відмічають особливий вплив на розвиток мовлення сюжетної 

гри, у якій у дитини виникає потреба в мовленнєвому спілкуванні, що пов’язана 

з необхідністю позначення виконуваних рухів, задуму, відповідно до якого буде 

будуватися гра, як наслідок у процесі сюжетно-рольових ігор словник 

закріплюється, засвоєні раніше слова активно використовуються дитиною. 

Л. Стахова, досліджуючи рухливі ігри як засіб корекції мовленнєвих 

порушень дошкільників, зазначає, що під час рухливих ігор діти не лише 

супроводжують свої дії словом, а й висловлюють власні думки та почуття. Їх 

роль у розвитку мовлення полягає в тому, що вони удосконалюють просодичні 

компоненти мовлення, сприяють формуванню правильного темпу, 

мовленнєвого дихання, дикції, виразності дитячого мовлення [3]. 

За думкою В. Албул, важливу роль у закріпленні знань і мовленнєвих 

навичок дітей відіграють дидактичні ігри (ігри з предметами, настільно-

друковані та словесні). У іграх з предметами діти вчаться порівнювати, 

встановлювати подібність і відмінність предметів, їх цінність полягає в тому, 

що за їх допомогою діти знайомляться з властивостями предметів і їх ознаками. 

Настільно-друковані ігри, що різноманітні за видами та розвивальними 

завданнями, сприяють розвитку логічного мислення, формуванню в 

дошкільників умінь з окремих частин складати цілий предмет. Словесні ігри 

побудовані на словах і діях гравців, у них діти навчаються, спираючись на 

наявні уявлення про предмети, поглиблювати знання про них через 

необхідність використовувати їх у нових зв’язках, обставинах, відносинах 

[1, 2]. 

Отже, гра виступає ефективним засобом для розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку, причому її розвивальний потенціал значною мірою залежить 

від виду ігрової діяльності. Аналіз наукової літератури свідчить, що питання 

розвитку мовлення засобами дидактичних ігор потребує більш ретельного та 

детального вивчення. 
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МУЗИКА ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

В умовах сучасного суспільства особливої актуальності набуває одне із 

головних завдань дошкільної освіти – збереження та зміцнення здоров’я дітей. 

У наш час проблема здоров’я молодого покоління набула особливої 

актуальності через стійку тенденцію до його погіршення. Згідно зі статистикою, 

80% дітей молодшого шкільного віку вже мають проблеми зі здоров’ям, а за 

останні роки рівень хронічних захворювань зріс у них на 30%. Це свідчить про 

наявність проблем зі здоров’ям вже в дітей дошкільного віку. 

Одним із дієвих засобів підтримки здоров’я дошкільників є музика, яка має 

вагомий вплив на емоційний, інтелектуальний, фізіологічний стан дошкільників. 

Використання музики з метою оздоровлення та гармонізації 

психофізіологічного стану особистості розкрито у дослідженнях таких науковців: 

І. Волженцева, В. Драганчук, В. Петрушин, Г. Побережна, С. Нечай, 

Н. Савельева - Кулик, М. Чепига та інших. У працях дослідників А. Вільчковської, 

А. Чеховської розкрито особливості інтеграції музики й рухової діяльності в 

процесі фізичного виховання дошкільників та молодших школярів.  

Рухова активність – природня біологічна потреба дитини, ступінь 

задоволення якої визначає подальший структурний та функціональний розвиток їх 

організму. Рухи, як зазначав І. Павлов, основний і головний прояв життєдіяльності 

людини. Діяльність внутрішніх органів спрямована на забезпечення роботи м’язів, 

а тренування м’язів є одночасно і удосконаленням функції інших органів та 

систем. Рухи стимулюють різноманітні життєдіяльні процеси, надають 

позитивний вплив на їх формування: вегетативні функції забезпечують тканини, 

внутрішні органи поживними речовинами та киснем.  
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Поєднання виконання рухів під музику сприяє не лише розвитку фізичних 

якостей, а й покращує емоційний стан, впливає на розвиток інтелектуальних та 

творчих здібностей. Звукова (інтонаційна) та часова (ритмічна) природа музики 

дозволяють їй виражати необхідні емоційні стани, як процес руху, з усіма його 

властивостями, динамічними змінами, взаємопереходами та зіткненнями емоцій. 

Відомий педагог-музикант Е. Жак - Далькроз (1865–1914), який 

обґрунтовуючи роль ритмічного виховання в музичному розвитку дітей, створив 

систему ритмічної гімнастики. У ритмічних вправах він вбачав універсальний 

засіб розвитку в дітей музикального слуху, пам’яті, уваги, виразності рухів, 

творчої уяви. На його думку, з раннього дитинства необхідно розвивати «… 

відчуття м’язів, те, що, у свою чергу, сприяє ... більш живій та успішній роботі 

мозку». Педагог зазначав, що музика регулює та дає чітку уяву про 

співвідношення між часом, простором і рухом. Дитина має можливість осягнути 

духовно-музичні цінності на трьох рівнях – фізичному, емоційному, 

інтелектуальному, навчитись творчо застосовувати отримані знання. Поряд з цим, 

Е. Жак - Далькроз використовував й інші засоби для розвитку дитини: 

танцювальні рухи, руховий спів [3, с. 22].  

Рухову активність дітей дошкільного віку можна умовно розподілити на 

цілеспрямовану та довільну (самостійну) [2]. Виконання фізичних вправ під 

керівництвом вихователя під час занять, ранкової гімнастики, рухливих ігор є 

цілеспрямованою руховою активністю. 

Рухові дії в грі мають своєрідний характер, тому важливо знайти для них 

відповідний музичний супровід. Рухливі ігри під музику створюють атмосферу 

піднесеного стану, бадьорості. Як стверджує Е. Вільчковський, «завдяки музиці 

підвищується рухова активність дітей (кількість локомоцій у ходьбі, бігу в 

середньому підвищується на 10-15%)» [2, с. 232–233].  

У іграх естафетного характеру і в іграх, спрямованих на розвиток основних 

рухів (лазіння по гімнастичній стінці, повзання, предметів у ціль, стрибки з місця 

та через скакалку) музика не потрібна [1, с. 15].  

Слід зазначити, що особливістю музичного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку є посилений емоційний відгук на музику; чутливість до 

музичного ритму та звуків різної висоти; виявлення бажання імпровізувати через 

рух. Тому доцільно добирати музичний супровід для проведення ранкової 

гімнастики, прогулянки. 

Рухливі ігри, ранкова гімнастика, прогулянки з музичним супроводом 

підвищує реакцію, знімає скутість рухів у інертних і пасивних дітей, розвиває 

ритмічне і слухове сприйняття, а також вивільняє накопичену агресію, 

трансформуючи її в русі. Саме створення емоційного стану задоволення від 
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виконання певних рухів під музику під час ранкової гімнастики на початку дня 

сприятиме успішному розвитку талантів, інтелектуальних, творчих здібностей 

дошкільників на заняттях. 
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ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ СУЧАНОГО ЗДО 

 

Сучасна парадигма дошкільної педагогіки ґрунтується на положенні про 

важливість забезпечення естетичного виховання дошкільників, зокрема його 

музичного напряму. У методиці музичного виховання багато уваги приділено 

формуванню та розвитку музичних здібностей дітей дошкільного віку. 

У дослідженні К. Стецюка зазначено, що розвиток музичних здібностей – 

це складний і різноманітний процес, який включає взаємодію багатьох 

факторів. Стрижнем цього процесу є розвиток творчого та дивергентного 

мислення для забезпечення єдності та емоцій [2, С. 16]. Як зазначено в 

М. Ляшка, музичні здібності дитини починають формуватись у ранньому 

дитинстві [1, С. 400]. Проте це не значить, що вони однаково виявляються у 

всіх дітей. Науковець І. Матвієнко наголосила на тому, що можлива і 

відсутність прояву музичності в дітей раннього дошкільного віку. Проте це не 

може бути маркером загального рівня музичного розвитку дітей, адже 

необхідно зважати на індивідуальний темп розвитку кожної конкретної дитини 

[3, С. 47]. 
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Таким чином, формування музичних здібності дітей дошкільного віку 

становить підґрунтя для музично-естетичного виховання дітей.  
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МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНИХ ЗНАНЬ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Сучасна методика формування музичної компетентності дітей дошкільної 

осіти пояснюється як діяльність вихователя, що покликана сформувати музичні 

знання у вихованців. Будь-яка методика покликана виховати повагу до 

музичного мистецтва, навчити аналізувати почуті твори. Основна роль у такому 

процесі відведена вихователям, які враховують вікові особливості дітей, їх 

інтереси та створюють умови для засвоєння музичних знань [2, с. 104]. 

Методику переконання музичними творами варто застосовувати з 

молодшої групи закладу дошкільної освіти. Вихователь на основі цього методу 

яскраво та емоційно демонструє музичний твір, цим самим скеровує дітей до 

вивчення та запам’ятовування музичного твору, навчає виокремлювати головне 

від опосередкованого в музиці. Метод виховання музикою дозволяє 

застосовувати навчальні вправи в різних видах музичної діяльності, а це сприяє 

музичному розвитку та навчанню дошкільників [3]. 

Методика контрастів допомагає активізувати емоційний спектр, розвиває 

довільну увагу, дозволяє застосовувати проблемні завдання. Вихователь 

підводить дитину до самостійного формування вражень від музичного твору, 

спонукає до самостійної роботи та творчості. Для розвитку творчих дій та уяви, 

../../User/Downloads/molv_2017_5_93.pdf
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вивчення музичного твору, можна впроваджувати метод уподібненості 

характеру. Ігрова методика в дошкільному віці сприяє розвитку музичних 

навчальних компетентностей. Така методика включає: музичні ігри-казки, 

музичні дидактичні ігри, сюжетно-рольові ігри, що дозволяють засвоювати 

музичні знання [3]. 

Навчальні прийоми удосконалюються у відповідності до віку. Нові 

знання краще засвоюються, коли вихователь оперує зрозумілими образами та 

поняттями [1, С. 92]. 

Отже, методи та прийоми формування музичних знань та навичок 

потребують врахування вікових особливостей дітей дошкільного віку. Для 

формування музичних знань необхідно урізноманітнювати методи та прийоми 

музичного виховання. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО 

РОЗВИТКУ МОТОРНОЇ ПАМ'ЯТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ЗАСОБАМИ LEGO-КОНСТРУЮВАННЯ 

 

На часі значну кількість дитячих ЗДО залучено до участі в проекті 

«Сприяння освіті» від фонду the LEGO Foundation (королівство Данія), та з 

кожним роком їх кількість зростає. Виникає нагальна потреба інтегрувати 

модулі щодо практичних шляхів реалізації підходу «навчання через гру» в ЗДО 

в освітні програми професійного розвитку майбутніх вихователів.  

У своїх роботах такі вчені як А. Чаговець, М. Данило, І. Зязюн, 

Н. Ничкало, П. Гальперін, Н. Кузьміна, Г. Костюк, Е. Мілерян, З. Рєшетова та 

інші розглядають психолого-педагогічні особливості підготовки майбутніх 

педагогів. Проте, проблема розвитку моторної пам’яті дітей дошкільного віку 
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засобами LEGO-конструювання, через свою новизну, ще недостатньо 

опрацьована та потребує дослідження та подальшої реалізації в освітніх 

програмах підготовки майбутніх вихователів.  

Особливість підготовки майбутніх вихователів полягає в тому, що вона 

передбачає не тільки опанування комплексом необхідних професійних знань, 

умінь та навичок, а й активну професійну позицію, особистісне 

самовдосконалення, розвиток толерантності, комунікативності, критичності, 

тощо. Майбутні вихователі мають володіти вищим рівнем розвитку того чи 

іншого психологічного показника ніж той, який повинен бути розвинений на 

кінець навчання в дошкільника. 

Моторна пам'ять містить у собі не тільки образи рухів, але й образи 

ситуації в цілому. Моторна пам’ять буває довготривалою, короткочасною, 

ультра короткочасною тощо. Рух і моторна пам'ять виступають як єдине ціле, 

як нерозривні складові єдиного психофізіологічного процесу, а зв’язок між 

ними − складний. Маючи низку характерних вікових і індивідуальних 

особливостей, моторна пам’ять дітей дошкільного віку є недосконалою, отже 

потребує кропіткої, цілеспрямованої праці з її розвитку педагогом-вихователем. 

Конструктор LEGO уявляє собою універсальний і багатофункціональний 

інструмент з розвитку моторної пам’яті дошкільників. Діти, що грають у цікаві 

ігри з використанням LEGO, швидко, легко та мимовільно для себе 

розвиваються в необхідному соціальному напрямку. 

Для успішного розвитку моторної пам’яті важливою умовою є 

концентрація, що розвивається в дошкільників поступово. Конструювання за 

допомогою LEGO допомагає зосередитися на своїх рухах і діях, адже цеглинки 

мають різний колір та форму тощо. Дітям цікаво досліджувати, грати з ними. Їх 

увага буде прикута до діяльності, а можливість підбору різноманітних ігор 

дозволить забезпечити регулярність роботи з LEGO, не буде надокучати дитині 

в процесі розвитку її моторної пам’яті.  

Професійна діяльність майбутніх вихователів неможлива без належної 

підготовки в усіх аспектах освітнього процесу дошкільників, у тому числі 

ознайомлення з можливостями LEGO-конструювання як засобу розвитку 

дитячої моторної пам’яті. Можливості LEGO безмежні та можуть гнучко 

підлаштовуватися під завдання, які ставить педагог-вихователь для розвитку 

дошкільників, саме тому важливо навчити майбутніх фахівців із дошкільної 

освіти, показати шляхи застосування цього дидактичного матеріалу у своїй 

професійній діяльності. 
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ВИХОВАННЯ ЕСТЕТИЧНОГО СМАКУ В ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ МИСТЕЦТВА 

 

Одним із стратегічних напрямів реформування освіти в Україні на 

початку ХХІ століття є формування освіченої творчої особистості. 

Старший дошкільний вік – це вік найбільш сенситивний для розвитку 

естетичних почуттів, збагачення емоційно-чуттєвої сфери дитини, що закладає 

підґрунтя для формування естетичної культури в майбутньому. Значні потенційні 

можливості в цьому плані має художньо-творча діяльність, яка надає дитині 

можливість передавати свої власні думки, почуття, смак, настрій, фантазію через 

самобутні, оригінальні художні засоби самовираження. 

Питанням естетичного виховання дошкільників, пошуку шляхів формування 

мистецько-творчої компетентності присвячені дослідження А. Богуш, 

І. Большакової, І. Казмерчук, Ю. Клокової, С. Костюк, С. Матвієнко, Т. Пагути, 

М. Федорової, А. Шевчук. 

Естетичне виховання – послідовне формування в дітей: естетичного 

ставлення до життя; розвиток сприймання і розуміння прекрасного в мистецтві, 

природі, взаєминах людей; художніх потреб і здатності до художньої творчості [2, 

с. 88]. 

У процесі естетичного виховання формується естетичне сприйняття, 

естетичні почуття, естетичні судження, естетичний смак, розвивається здібність до 

створення естетичних цінностей не тільки в мистецтві, але й в повсякденному 

житті. На основі естетичних знань, сприйняття, почуттів, ідеалів, суджень і понять 

http://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/2681
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формується естетичний смак.  

Естетичний смак – це стійке, емоційно-оціночне ставлення людини до 

прекрасного, що носить вибірковий, суб’єктивний характер. Тому не може бути 

стандартів смаку. Це чуттєва категорія, що пов’язана передусім з індивідуальним 

баченням й індивідуальним сприйняттям [1, с. 66]. 

Психологи підкреслюють, що для старших дошкільників характерні: велика 

емоційність, вразливість, цілеспрямоване сприймання, активнее прагнення до 

продуктивних видів діяльності. Ці якості створюють умови і можливості для 

формування оціночного відношення, здатності відчувати особливості творів 

мистецтва (ритм, колір, композицію) для залучення дітей до продуктивних видів 

діяльності. 

Процес естетичного виховання дитини починається з перших днів його 

існування. Через зір та слух дитина накопичує враження про оточуючий світ. Певні 

почуття виникають у дитини під час слухання колискової, яку виконує матуся; під 

час споглядання за красою природи, з якої знайомлять батьки тощо. Розвиток 

естетичного смаку продовжується і в закладах дошкільної освіти. 

Виховання естетичного смаку дітей старшого дошкільного віку відбувається 

в різних видах художньо-естетичної діяльності: на заняттях з образотворчого 

мистецтва, музики, хореографії; при ознайомленні з творами художньої літератури; 

при відвідуванні театру, музею; під час спілкування з природою тощо. 

Враховуючи вікові особливості дошкільника смак знаходиться на 

початковому етапі розвитку. Так, діти старшого дошкільного віку можуть вирізати 

не прості прямі лінії, а хвилясті, робити з квадрата круг, різати навскоси; з 

пластиліну ліпити людей, тварин, транспорт, де значно більше дрібних деталей; 

конструювати з паперу; усе більше ускладнюються композиції дитячих малюнків. 

У малюнку дитина відображає характерні риси персонажів – добрий, веселий, злий; 

виділяє в ліпленні, аплікації та конструюванні реальне і казкове, типове й особливе; 

помічає недоліки у своїх роботах; може естетично оцінити кінцевий результат свого 

художнього творіння. 

Під час прослуховування музики, дошкільники визначають загальний 

характер і настрій музичного твору; створює асоціації, які викликає музичний 

образ. Завданням батьків і вихователя є – уважно добирати твори для 

прослуховування; знайомити із класичною зарубіжною і українською музикою. 

Діти дошкільного віку залучаються до театралізованої діяльності через 

сприймання театрального дійства (відвідування театральних вистав, що сприяє 

засвоєнню найкращих здобутків театрального мистецтва); активну участь у 

театралізованій грі (яка спрямована на розвиток взаємодії між дітьми, активізацію 

словникового запасу, виразного зв’язного мовлення, сюжетотворення); виконання 

ролі у театральній виставі (репетиції – вправляння для розвитку інтонації, 
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артикуляції, чистоти і точності вимови, крім того, вправи під музику; 

безпосередньо вистава). Необхідно використовувати музично-рухову імпровізацію 

в сюжетних етюдах задля стимулювання індивідуальних творчих проявів дитини. 

Залучаючи дітей старшого дошкільного віку до мистецтва, вихователь 

створює можливість торкнутись краси, «пережити» різноманітні емоції, що сприяє 

набуттю досвіту з розвитку емоційної сфери. Діти можуть проявити себе в 

різноманітних видах художньо-творчої діяльності – зображувальної, музичної, 

хореографічної – що сприяє розвитку комунікативних здібностей, творчих 

здібностей, розвитку естетичного смаку і естетичної культури. 

Залучаючи дошкільників з дитинства до мистецтва (образотворче, музичне, 

літературне, театральне), вихователі і батьки сприяють естетичному розвитку, 

удосконаленню здібностей, формуванню художніх смаків, поглядів, естетичному 

сприйманню світу. 
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ЗНАЧЕННЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА У ВИХОВАННІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Актуальність питання значення музичного мистецтва у вихованні 

дошкільників обумовлено важливістю музики у формуванні особистості 

дитини. Відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти вихователь 

повинен навчити дитину виявляти інтерес до мистецької музичної діяльності, 

мати уявлення про музичну гру, пісню, хоровод, танець; сформувати навички 

співу, слухання музики, уміння передати емоції, настрій музичного твору [1, 

С. 21-22]. 

У науково-педагогічній літературі музичне мистецтво детермінується як 

один із видів відображення дійсності через музику. Музичне виховання 

розуміється як важливий засіб всебічного розвитку дитини. Завданнями 

музичного виховання передбачено збагачення досвіду дітей у музиці, розвиток 
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музичних здібностей (емоційний відгук на музику, пізнавальні музичні 

здібності, інтелектуальні, музична пам’ять), розвиток музичної культури 

дитини [2, C. 60-62]. 

Таким чином, музичне мистецтво є важливим інструментом у формуванні 

особистості дитини дошкільного віку.  
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ТЕХНІКИ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ТРЕНІНГУ 

 

Серед групових форм навчання виділяють тренінг. Він надає можливість 

учасникам тренінгової групи стати активними діячами навчального процесу. 

Під керівництвом тренера учасники процесу мають змогу активно спілкуватись 

з метою отримання умінь та навичок комунікативної компетентності в рішенні 

завдань педагогічної діяльності.  

Для досягнення мети тренінгу тренер може використовувати у своїй 

діяльності різноманітні групові техніки. До таких технік відносять: 

психокорекційні техніки, техніки активного слухання, техніки емпатичного 

приєднання до певного учасника тренінгу, техніки невербального обміну 

інформацією в процесі спілкування тренера з групою тощо. 

Фахівець який здійснює психокорекцію повинен мати базову 

психологічну освіту. Адже корекція – це «виправлення», «внесення змін» щодо 

тих психологічних процесів, властивостей і станів, які можуть заважати 

психологічному розвитку та функціонуванню учасника групи. Психокорекція, 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf
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також, часто застосовується в руслі надання психологічної допомоги, яку 

здійснює психолог чи психотерапевт. 

У реалізації техніки активного слухання виділяють одну з найголовніших 

ознак спілкування, а саме: уміння «чути» та розуміти співрозмовника. 

Слухання – це метод сприймання інформації. Ефективне активне слухання 

спрямовано на формулювання та розв’язання завдань у соціально-

психологічному тренінгу, робить спілкування більш ефективним. Тренер 

повинен знати етапи та правила активного слухання. Уміти невербально 

підтримувати співрозмовника, доречно переносити відповідальність за 

висловлювання на партнера по спілкуванню, формулювати зміст 

висловлювання, отримувати згоду співрозмовника після інтерпретації його 

думки, демонструвати своє ставлення до почутого, висловлювати своє власне 

судження по суті.  

З прийняттям іншої людини такою, якою вона є, пов’язане психологічне 

явище емпатії. Співчуття та співпереживання вважають найважливішими 

формами емпатії в соціально-психологічному тренінгу. Емпатичні прояви 

тренера можуть залежати як від цілеспрямованого самостійного розвитку цих 

якостей, так і від його соціального оточення, навчання, сформованої системи 

особистісних цінностей тощо. Конгруентною є поведінка тренера, що будується 

як безпосередня, усвідомлена, щира, емоційна реакція на інформацію від 

учасника. 

У процесі реалізації техніки невербального спілкування тренера з групою 

слід звернути увагу на такі елементи як: прийняття певного прояву особистості, 

його пози; вибір початкових слів, рухів і жестів, що залучають партнера до дій; 

певне сприйняття партнера по спілкуванню (переданої інформації) тощо. 

Тренер повинен: опанувати паралінгвістичні засоби спілкування; вміти 

працювати з різними сенсорними модальностями (зоровою, слуховою, 

кінестетичною); здійснювати трансформацію емоцій, рефремінг; виконувати 

«приєднання» та «рапорт» у процесі комунікації з учасниками тощо. 

Взагалі, процес ведення соціально-психологічного тренінгу пов’язаний із 

високим рівнем розвитку емоційного контакту, демократичності, толерантності 

до внутрішнього світу учасників, тому техніки, скоріше, розглядаються як 

вторинні, у порівнянні з якістю контакту та феноменології його учасників. 
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Підгурська Ю. І. 

здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії 

Науковий керівник: к.п.н., доц. Пісоцька Л. С. 

Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії 

 

ВИКОРИСТАННЯ СХЕМ-МОДЕЛЕЙ ПРИ СКЛАДАННІ ДІТЬМИ 

ОПИСОВИХ РОЗПОВІДЕЙ 

 

Розвиток у дітей словесно-логічного мислення, формування в них уміння 

користуватися основними логічними прийомами і операціями є одним із 

важливих завдань у процесі навчання старших дошкільників. 

Основною умовою розвитку мислення і мовлення є цілеспрямоване 

навчання. О. Білан та К. Крутій виявили специфічний засіб розвитку мовлення 

дошкільників – це наочні моделі, у яких дитина відтворює структуру об’єктів і 

зав’язків між ними. 

Основна ідея пропонованої технології – формування діамонологічної 

компетенції дошкільників шляхом активного застосування методу 

моделювання. Діамонологічну компетенцію науковці визначають як розуміння 

зв’язного тексту, вміння відповідати на запитання і звертатися з запитаннями, 

підтримувати та розпочинати розмову, вести діалог, складати різні види 

розповідей.  

Усі моделі умовно поділені на групи:  

– описові;  

– узагальнювальні (класифікаційні);  

– для складання творчих розповідей;  

– мнемічні (для заучування віршів).  

У процесі занять, розгляд картин, предметів допомагають дітям називати 

предмети, їх характерні ознаки, дії з ними. 

Труднощі виникають, коли необхідно:  

– самостійно визначити головні ознаки предмета при його розгляданні;  

– встановити послідовність висловлювання ознак;  

– утримати в пам’яті послідовність, яка являється планом розповіді-

опису.  

Використання схем при складанні описових розповідей полегшують 

дітям оволодіти зв’язним мовленням. Крім того, наявність наочного плану 

робить такі розповіді чіткими, зв’язними, послідовними та поширеними.  

Схеми можна використовувати і для порівняльних описових розповідей. 

Схеми-моделі можливо широко використовувати в повсякденному житті. Крім 
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того умовні позначення в календарі природи, графічне зображення 

фізкультхвилинок, дидактичні ігри ускладненого змісту. Доцільним 

виявляється використання схем для складання творчих розповідей. 

Отже, застосування схем-моделей є одним з ефективних способів 

сприяння розвитку мовлення, словесно-логічного мислення, пам’яті в дітей. 

Цей вид роботи повністю відповідає особистісно орієнтованій моделі навчання, 

за якої враховуються індивідуальні особливості дитини. Такі схеми-моделі 

можуть застосовуватися не лише на мовленнєвих заняттях, а також у різних 

видах діяльності, такій як: ігровій, зображувальній, формуванні логіко-

математичної компетенції тощо. 

Список використаних джерел: 

1. Крутій К. Л., Білан О. І. Використання схем-моделей у лексико-

граматичній роботі з дітьми дошкільного віку. Львів : Світич, 1997. 42 с. 

2. Методика навчання дітей розповіданню за схемами. URL: 

https://cutt.ly/QnPJazK. 

 

Пономарьова Я. В. 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

Науковий керівник: к.п.н., доц. Грицкова Ю. В. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

 

ДИДАКТИЧНА ГРА ЯК ЗАСІБ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

ДІТЬМИ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У ході наукового пошуку було встановлено, що навчання іноземної 

мови – не обов’язковий, але бажаний компонент дошкільної освіти. Воно є 

важливим засобом гармонійного розвитку особистості, формування її життєвої 

компетентності.  

Визначено, що значні можливості для опанування англійської мови 

дітьми молодшого дошкільного віку містить дидактична гра. Підпорядкована 

певним правилам, вона допомагає вирішити такі завдання, як формування у 

малюків мовленнєвої та лінгвістичної компетенцій (лексичної, граматичної, 

фонетичної). Під час дидактичних ігор молодші дошкільники вчаться розуміти і 

виконувати прості інструкції вихователя, керувати своєю поведінкою, 

допомагати один одному. У них розширюється словниковий запас, 

вдосконалюється вимова іншомовних слів.  

Зауважимо, що дидактичні ігри, які використовуються під час навчання 

дітей молодшого дошкільного віку англійській мові, різняться за пізнавальною 
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та ігровою діяльністю дітей, змістом, цілями, правилами, організацією, 

взаєминами між дітьми, роллю вихователя. Але усі вони в комплексі сприяють 

формуванню в малюків англомовної комунікативно-мовленнєвої компетенції. 

У контексті нашого дослідження цікавими вважаємо такі дидактичні ігри: 

1)  Гра «Угадай, хто?». Мета гри – навчити дитину визначати звуки і 

пов’язувати їх з предметами. Під час гри малюкові включається запис голосів і 

звуків свійських тварин; завдання ж для дитини - відгадати і назвати тварину. 

Для закріплення вивченого матеріалу можна показати зображення угаданої 

тварини. Таке аудіювання сприяє розвитку мовлення у малюків.  

2)  Гра «Кольори» («Colors»). Педагог заздалегідь готує нескладну 

розмальовку і пропонує дитині розфарбувати її, але спочатку назвати те, що 

зображено на малюнку. Для роботи малюку пропонуються олівці, кольори яких 

проговорюються англійською. Завдання для дитини – розфарбувати малюнок, 

називаючи під час фарбування кольори олівців, якими вона користується.  

У цієї гри є й іншій варіант. Для нього знадобиться книжка з крупними 

барвистими картинками. Педагог разом з дитиною розглядає цікаві ілюстрації, 

просить назвати знайомі предмети та проговорити їх кольори спочатку рідною, 

а потім англійською мовами. 

Ці дидактичні ігри розвивають навички аудіювання і допомагають дитині 

запам’ятати і закріпити навчальний матеріал. 

Для розширення словникового запасу малюків та запам’ятовування нових 

слів сьогодні використовують такі різновиди дидактичних ігор, як ігри з 

предметами та настільно-друковані ігри. Прикладами таких ігор можуть бути: 

1.  Гра «Будь ласка, покажи мені…» («Please show me ...»). Педагог 

розкладає на столі картинки із зображенням щойно вивчених фруктів або 

овочів (або муляжі); завдання для дитини – показати фрукт чи овоч, назву якого 

промовить вихователь.  

2.  Гра «Хованки» (What is missing?). Педагог розкладає на столі картинки 

із зображенням, наприклад, членів родини, яких дитина має назвати. Пропонує 

дитині закрити очі, прибирає один з малюнків, запитує, що зникло.  

3.  Гра з кубиками. На грані кубиків нанесені слова і склади на англійській 

мові. Педагог показує написане слово дітям, промовляючи його англійською. 

Завдання для дитини - повторити це слово. Так малюк вчиться відтворювати по 

пам'яті найпростішу лексику і знайомиться з фонетикою іноземної мови. 

Аналогічні ігри можна запропонувати молодшим дошкільникам і з 

м’ячем.  

Це, звісно, не повний перелік дидактичних ігор, які можна 

використовувати в роботі з дітьми молодшого дошкільного віку для засвоєння 

ними іншомовних матеріалів. Усі вони цікаві дітям і сприяють розвитку в них 
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мовних навичок, що свідчить про доцільність їх використання в освітньому 

процесі ЗДО. 

 

Савкуєва Д. Ю. 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

Науковий керівник: к. п. н., доц. Бакай С. Ю. 

ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

 

ЕКОЛОГІЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ДОШКІЛЬНИКІВ ЯК СКЛАДОВА 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

У період дошкільного дитинства формується розуміння взаємозв'язку 

людини і природи, закладається особиста модель ставлення до навколишнього 

середовища. Для того, щоб у дитячій свідомості виник інтерес до світу тварин, 

рослин та до живої природи необхідно правильно організувати екологічне 

виховання дошкільнят.  

Вивченням екологічного виховання займалися науковці Г. Бєленька, 

А. Богуш, Н. Глухова, Н. Горопаха, С. Дерябо, О. Кононко, С. Миколаєва, 

Л. Присяжнюк, М. Рижова, Г. Тарасенко, Т. Бондаренко та інші. Зазначимо, що 

сучасні заклади дошкільної освіти метою освітнього процесу вбачають 

формування елементів екологічного світорозуміння, екологічної вихованості; 

розвиток у дітей позитивного емоційно-ціннісного ставлення до природного 

довкілля; формування реалістичних уявлень про явища природи, практичних 

умінь, дбайливого ставлення до її компонентів та відтворення краси природи в 

художньо-естетичні практичній діяльності. 

Психологи упевнені, що природна потреба осмислити кожне природне 

явище триває в дітях лише до 10–11 років. Пізніше у них з’являються нові 

інтереси, часом далекі від вивчення природи, тому в умовах сьогодення 

необхідні такі пріоритетні завдання екологічного виховання дошкільників, як: 

- виховувати моральність, духовність, любов до природи змалку; 

- розвивати естетичне відчуття світу природи, емоційно-чуттєву сферу 

особистості як одного з компонентів екологічної культури; 

- засвоювати перлини народної мудрості, художньої літератури про 

дбайливе ставлення до природного оточення; 

- долучати батьків та громадськість у процес виховання дошкільників; 

- стимулювати допитливість та зацікавленість у пізнанні природи; 

- формувати навичку культурної поведінки в довкіллі та позитивний 

досвід взаємодії дитини з оточуючим світом, уміння і навичку практичної 
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екологічно зорієнтованої діяльності, а також активну морально-екологічну 

позицію особистості по відношенню до оточуючого світу. 

Природа виступає перед дитиною в найяскравіших фарбах, змінних 

образах, явищах, картинах. До всього цього привертається увага дитини, з 

віком ускладнюються і урізноманітнюються її цілеспрямовані спостереження. 

У результаті в дітей накопичуються враження не тільки про красу природи, але 

й про те, як вона змінюється, якщо прикласти трудові зусилля. Діти й самі 

можуть узяти посильну участь у «перетворенні» природи. Вони можуть 

доглядати за рослинами, квітами, розфарбовувати ящики для розсади, вази для 

кімнатних рослин. Заняття з самим природним матеріалом дають дітям 

можливість проявити ініціативу: вони викладають малюнок з камінчиків, 

шишок, ліплять зі снігу, складають букети, малюють на піску, асфальті тощо. 

Таким чином, щоб спрямовувати дошкільнят до пізнання навколишньої 

природи, виховувати бережливе ставлення до всього живого, навчити бачити, 

слухати, відчувати величний світ природи рідного краю, необхідно створювати 

екологічні проекти, екологічні свята, оформлювати фотоальбоми, альбоми, 

стінні газети. Безумовно, така робота з виховання екологічної культури 

дошкільників носить плановий систематичний характер, використовуючи такі 

цікаві форми та методи, наприклад створити екологорозвивальне середовище. 

Мандруючи екологічною стежкою, розміщеною по периметру закладу, діти 

знайомляться з рослинами лісу, луки, городу, саду, квітника. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ МУЗИЧНО-ТЕРАПЕВТИЧНИХ ЗАНЯТЬ З 

ДОШКІЛЬНИКАМИ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕССІ ЗДО 

 

У сучасному світі дитина зазнає багато негативного інформаційного 

потоку, потерпає від погіршення екології та інших негативних зовнішніх 

чинників. У результаті з’являються проблеми з емоційною сферою, 
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найпоширенішими з яких є фізичне та емоційне напруження, яке проявляється 

в дратівливості та агресії, і є перешкодою для гармонійного розвитку 

особистості дитини. Зарадити цьому може вихователь, музичний керівник на 

своїх заняттях, застосовуючи інтегровані заняття та елементи музикотерапії. 

В умовах сьогодення, саме інтегровані заняття дають дитині достатньо 

широке й яскраве уявлення про музичне довкілля, взаємозв’язок явищ і 

предметів, взаємодопомогу, існування багатоманітного світу матеріальної та 

художньої культури. Тому метою інтегрованого заняття є узагальнення змісту, 

представлення дітям певного тематичного матеріалу гармонійним, єдиним у 

різноманітті. Організовуючи інтегроване заняття, музичний керівник може 

поєднати в його структурі елементи з різних галузей знань, а не лише з різних 

видів мистецтва, як у комплексному музичному занятті. Таке поєднання за 

активної співпраці дітей та педагога дає змогу розглянути матеріал різнобічно, 

з цікавих, несподіваних, приголомшливих ракурсів. Таке заняття яскраво 

запам’ятається дітям, пробудить у них бажання пізнавати навколишній світ і 

відшукувати в ньому зв’язки, самостійно вибудовувати його цілісну картину. 

Слід зазначити, що музично-терапевтичні заняття налаштовують дитину 

на внутрішню та зовнішню гармонію, позитив, формують музично-естетичний 

смак, виховують культуру, розкривають креативні можливості, розширюють 

потенціал дітей незалежно від особливостей розвитку кожного.  

Безумовно, завдання музичного керівника духовно налаштовувати дітей 

на хвилю великого музичного мистецтва, відкрити для них важливість розвитку 

особистості, відродити себе для мистецтва і зрозуміти свої творчі потреби для 

реалізації своїх можливостей, отримання задоволення від спілкування з 

прекрасним і високим мистецтвом – музика.  

У ЗДО застосовуються такі музико-терапевтичні заняття: рухове 

розслаблення і злиття з ритмом музики; музично-рухові ігри і вправи; музична 

психосоматична релаксація; вокалотерапія; гра на музичних інструментах; 

рецептивне сприймання музики; музичне малювання; пантоміма; рухова 

драматизація під музику; музична розповідь; імпровізація; гра з лялькою та 

дихальні вправи з музичним супроводом. 

Кожне заняття з музикотерапії відбувається в три етапи: підготовчий, 

зняття напруги та зарядження позитивними емоціями. Відповідно на кожному 

етапі використовуються різні музичні твори, які відповідають тематиці заняття 

та емоційному стані дитині. Складаючи тематичний план на рік, музичний 

керівник має творчо підходити до розподілу тем зважаючи на поступове 

ускладнення завдань, умови, традиційні для даної області жанри музичного 

мистецтва, а також надає можливість вибрати певний варіант теми.  
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Таким чином, у процесі організації музично-терапевтичних занять 

важливо не стільки досягти певного результату, скільки створити сприятливі 

умови для всебічного розвитку дитини та корекції, за яких вона повірить у свої 

можливості та відчує успіх, задоволення, емоційну піднесеність та насолоду. 

Організація таких занять вимагає від вихователя та музичного керівника 

особливої творчої уяви, фантазії, наполегливості та терпіння. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ МУЗИЧНОГО 

КЕРІВНИКА І ВИХОВАТЕЛЯ 

 

Музика являє собою вид мистецтва, що істотно впливає на становлення 

особистості дитини в дошкільному віці. І тому дуже важливо, хто буде 

провідником дитини в музичний світ. 

У науково-методичній літературі з питань управління навчальними 

закладами визначено основні функції та вимоги до музичного керівника. 

Зокрема, він повинен мати високий рівень загальної та музичної культури й 

розуміти роль музики у вихованні дітей. Керівник має знати: завдання 

музичного виховання; основні етапи музичного розвитку дошкільників; 

методики діагностики музичних здібностей дітей; вміти орієнтуватись у 

формах і видах музичних занять, методах музичного виховання; оцінювати 

художню значущість музичного репертуару [1, С. 14–15]. 

Музичному керівнику слід пам’ятати, що музика не тільки розвиває, а й 

лікує. Доведено, що використання музичного мистецтва як терапевтичного 

засобу доступне кожному педагогові, відповідає принципові дитячої 

психотерапії – лікування радістю (А. Лебедева, Г. Подкопаєва, Ю. Шевченко). 

Професія музичний керівник ЗДО унікальна та складна. Її представник 

повинен бути універсальним музикантом-виконавцем, інструменталістом, 
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вокалістом, хореографом і диригентом, методистом, просвітницьким 

громадським діячем, системним менеджером освіти, творцем, імпровізатором, 

автором, поетом, сценаристом, режисером, постановником, акомпаніатором, 

декоратором, аніматором, модератором творчої групи [2, С. 234]. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що окрім музичного 

керівника здійснювати музичне виховання дошкільників повинен опікуватись і 

вихователь. Так, отримуючи консультації від музичного керівника, вихователь 

реалізує музичне виховання в побуті ЗДО. Ефективність цього процесу 

залежить також і від професійних якостей вихователя, зокрема, потягу до 

саморозвитку, комунікабельністю, врівноваженістю, бажанням розвивати дітей, 

зберігати їхнє здоров’я [3].  

Таким чином, співпраця музичного керівника і вихователя, професійні і 

особистісні якості дозволяють здійснювати музичне виховання дошкільників на 

високому рівні.  
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАГАЛЬНОПЕДАГОГІЧНИХ ФУНКЦІЙ 

ВИХОВАТЕЛЯ 

 

Професія педагога як була, так і залишається важливою в усі часи. 

Особливо важливою є професія вихователя дошкільного закладу. Тому що саме 

вихователь має першим професійно впливати на дитину, виховувати всі якості. 

Від умінь, навичок, досвіду, професіоналізму вихователя залежать духовне, 

емоційне, соціальне становлення дитини. 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури показав, що велика кількість 

науковців займались питанням професійних функцій педагога [1]. Ми звернули 

увагу на класифікацію загальнопедагогічних функцій вихователя за 

Н. Кузьміною. На думку просвітниці, до функції вихователя належать: 

гностична функція, вона направлена на вивчення окремих дітей, оцінку методів 

виховання, аналіз власної діяльності педагога й набуття досвіду [2, С. 30]; 

проектувальна функція полягає в підборі й розподілі освітніх завдань; 

конструктивна визначається в складенні, сформованості та побудові системи 

роботи; комунікативна – налаштування і встановлення зв’язку між вихователем 

і дитиною; організаторська має на меті залучення дітей до різноманітних видів 

діяльності [3, С. 6]. 

Таким чином, виконання загальнопедагогічних функцій вихователя 

вимагає від нього постійного та безперервно саморозвитку і самовдосконалення 

задля ефективного виховання підростаючого покоління. 
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ У ПРОЦЕСІ МУЗИЧНО-

РИТМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Останні часи характеризуються динамічним розвитком дошкільної освіти, 

який супроводжується оновленням нормативних документів, розробкою та 

впровадженням інноваційних технологій навчання і виховання дітей 

дошкільного віку. Проте значущим все ж вважається питання формування 

гармонійно розвиненої особистості, у якій поєднуються фізична та духовна 

краса і досконалість. Вирішенню цієї проблеми значною мірою сприяє 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9622868
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естетичне виховання дітей із раннього віку, яке складає основу гармонійного і 

духовного розвитку підростаючого покоління та відіграє велику роль у 

становленні їхнього естетичного світогляду.  

У закладах дошкільної освіти естетичному вихованню дітей приділяється 

особлива увага, оскільки воно є органічною складовою усього навчально-

виховного процесу. Беззаперечним є і те, що естетичне виховання значним 

чином пов’язане і з фізичним розвитком дошкільників, оскільки рух вважається 

основою усього життя, а ритмічне його відображення пов’язується із такою 

характеристикою як краса у рухах [2, с. 54]. Це підкреслює значущість 

музично-ритмічних занять для всебічного розвитку дітей дошкільного віку, 

зокрема й естетичного. 

До провідних завдань у процесі музично-ритмічної діяльності слід 

віднести виховання в дітей любові до музичного мистецтва, розвиток у них 

естетичного сприймання, смаку і емоційно-почуттєвої сфери, формування 

прагнення творчо відображати в рухах зміст і характер музичних творів, 

навичок пластичних і координованих рухів відповідно до особливостей 

музичних творів. Під час музично-ритмічної діяльності, яка передбачає 

виконання музично-ритмічних вправ, танців, хороводів, музичних ігор, 

вихователю необхідно звертати увагу на емоційну складову цього процесу, 

який має задовольняти потребу дітей у природному вияву особистісних 

вражень від почутого, забезпечувати позитивний настрій. Виконуючи музично-

ритмічні рухи, діти повинні відчувати радість і задоволення, бути розкутими та 

вільними у власних імпровізаціях [1, с. 20]. 

Поєднання музичного мистецтва із руховою активністю дітей сприяє 

естетичному осмисленню і відтворенню краси художніх образів відповідно до 

сформованого досвіду в галузі мистецької діяльності. Ритмічна складова цієї 

діяльності є важливою умовою формування в дошкільників краси і культури 

рухів. 

Успішність музично-ритмічної діяльності дітей забезпечується 

систематичною, цілеспрямованою, послідовною роботою з боку педагогічних 

працівників закладів дошкільної освіти, які повинні якісно готуватися до 

проведення таких занять, добирати цікавий, методично обґрунтований і 

доступний для дитячого сприймання музичний матеріал, використовувати 

інноваційні форми і методи в роботі з дітьми. Тільки за умови систематичного 

залучення до музично-ритмічних занять у дітей відбуватиметься активний 

розвиток естетичних почуттів, уяви, образного мислення, що сприятиме 

збагаченню їхнього духовного і культурного світу. 
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ЗНАЧЕННЯ МУЗИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В РОЗВИТКУ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Музична діяльність є важливим засобом у вихованні дитини як цілісної 

особистості. Мистецтво музики резонує з почуттями як дорослих, так і 

дошкільників. У науково-методичній літературі є думка, що найперший вплив 

звуків на особистість відбувається ще в пренатальний період, тобто до початку 

самого народження, в утробі матері. Вважається, що прослуховування 

класичної та народної музики в період вагітності суттєво впливає на розвиток 

майбутнього інтелекту немовляти [1, 28]. У дошкільному віці музика як засіб 

естетичного виховання також відіграє важливу роль у процесі особистісного 

становлення дитини. Вона сприяє розвитку уяви, чуття ритму, впливає на 

емоційно-почуттєву сферу дітей дошкільного віку, вчить їх відчувати 

мелодійність композиції та гармонію, розвиває зацікавленість до різноманітних 

музичних інструментів та інтерес до їх опанування.  

У системі освітньої діяльності ЗДО чільне місце відводиться різним 

видам музичної діяльності, а саме співу, музично-ритмічним рухам (ритміці), 

слуханню музики, грі на дитячих музичних інструментах [3, С. 76]. Особливе 

місце серед усіх видів музичної діяльності займає слухання. Воно є підґрунтям 

будь-якої музичної діяльності, адже все починається з прослуховування 

музичного твору. Системне прослуховування дошкільниками музики формує в 

них розуміння музичної виразності, жанровості та в цілому поглиблює 

естетичні почуття. 

Співи сприяють формуванню музичного смаку дитини, розвивають її 

естетичні чуття та емоційну сферу [2, с. 11]. Співи не тільки збільшують 

кругозір дошкільника, але й впливають на загальний обсяг знань про 
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навколишній світ. До того ж ця діяльність позитивно впливає на організм, 

оскільки є ідеальною формою дихальної гімнастики.  

Активним залученням до музичної діяльності є рухи під музику, які 

формують у дітей молодшого дошкільного віку свідоме сприйняття композиції, 

вчать їх передавати характер музики через ритмічні рухи. Не менш важливим у 

цьому процесі є й гра на музичних інструментах, яка розвиває музичні здібності 

дитини та стимулює інтерес до опанування інструментальної музики. Через гру 

на музичних інструментах розвивається дрібна моторика, сенсорні здібності, 

формується чуття ритму, вибудовується музичне мислення, фантазія та і в 

цілому закладається вміння розуміти та чути музику.  

Таким чином, поєднання різних видів музичної діяльності у вихованні 

дошкільників сприяє їх всебічному та гармонійному розвитку.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ІМІДЖУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ У ЗВО 

 

На професійний імідж (професіоналізм, рівень соціальної мобільності) 

істотним чином впливають зміни вищої освіти, які підносять на якісно новий 

рівень вимоги до особистості сучасного фахівця. Чим доречніше підібраний 

професійний імідж, тим краще він буде сприяти конкурентоспроможності 

майбутнього фахівця дошкільної освіти на сучасному ринку праці. 

У науковій думці існує декілька тлумачень поняття іміджу [1–3]. Зокрема, 

це образ, який є штучно сформований; також – це думка про людину в групі, 
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унаслідок сформованого в психіці образу, що виник через прямий контакт з 

цією людиною або завдяки отриманій про неї інформації від інших. Тобто, 

імідж – це те, як людина виглядає в очах інших.  

Перше сприйняття людини, одразу дає можливість сформувати певне 

уявлення про неї, саме тому вирішальну роль у оцінці особистості оточуючими 

зазвичай відіграє саме перше враження. Рух голови і очей, рукостискання, 

жести, манера говорити й одягатись – це дуже важливі деталі для формування в 

уяві образу людини. 

Окрім того, особистісний імідж фахівців дошкільної освіти, може 

утворюватись за допомогою інформації, яка доходить з різних каналів і виникає 

в разі відсутності саме прямого контакту з людиною, але за умови усних і 

письмових повідомлень про ті або інші вчинки, обставини та події, що 

характеризують особистість. 

Зважаючи на це, дуже важливо під час підготовки фахівців дошкільної 

освіти у ЗВО, використовувати форми роботи, які б забезпечували формування 

практичних навичок зі створення професійного іміджу. До них можна віднести: 

лекції-дискусії (характеризується вільним діалогом та обміном думками зі 

студентами, викладачами та іншими), під час яких формується чітка професійна 

позиція щодо власної діяльності та бажання до саморозвитку; лекції з 

використанням презентацій (характеризуються збільшенням знань із 

досліджуваної теми із застосуванням комп’ютерних та інформаційних 

технологій) передбачають обмін досвідом одних викладачів з іншими; рольові 

ігри та розв’язання проблемних завдань (дають змогу максимального залучення 

суб’єктів освітнього процесу до певної моделі реальної ситуації, активізувати 

їхній досвід, виявити емоційно-почуттєвий стан особистості, її професійні 

можливості та творчий потенціал) зумовлюють аналіз практичних аспектів 

іміджу викладача та його подальше вдосконалення; тренінгові заняття 

(опанування нових індивідуальних, групових та управлінських навичок та вмінь 

під час виконання практичних завдань), які можуть проводитися за різною 

тематикою. 

Таким чином, формування професійного іміджу фахівців дошкільної 

освіти в рамках освітнього процесу в ЗВО є важливим чинником для 

становлення професійної майстерності, саморозвитку та самовдосконалення.  
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ХУДОЖНЯ ТВОРЧІСТЬ ЯК ЗАСІБ НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Дитяча художня творчість – це свідома інтерпретація дитиною 

навколишньої дійсності крізь призму її власного досвіду з метою висловити 

своє ставлення до оточуючого. Дітям середнього дошкільного віку доступні 

майже всі види художньої діяльності – складання оповідань, віршів, спів, 

малювання, ліплення. Заняття з художньої творчості не мають за мету виховати 

з кожної дитини художника, музиканта, актора. Але якості, що формуються та 

розвиваються в мистецьких видах діяльності, сприяють становленню дитини як 

особистості. Художньо-творча діяльність реалізується як у повсякденному 

житті дитини, так і під час занять. У процесі творчої діяльності (художньо-

продуктивної, музичної, театралізованої) дитина створює продукт – певний 

образ. Він може бути матеріальним (картина, колаж, виріб із тіста, глини тощо) 

або нематеріальним (пісня, танець, театральний образ, пластичний етюд). Проте 

він завжди привласнений дитиною, оскільки це спосіб  маленької особистості 

заявити про себе.  

Художня творчість – універсальний засіб виховання, який приваблює 

дітей та реалізує ряд педагогічних завдань. Одним з них є питання 

патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Вивченням питання 

патріотичного виховання дітей дошкільного віку займався ряд науковців: 

Л. Артемова, А. Богуш, А. Виноградова, Т. Поніманська, Г. Ващенко, С. Русова, 

Ю. Руденко, М. Стельмахович, В. Скуратівський, В. Сухомлинський, Т. Танько, 

Л. Ткаченко. Їхні роботи свідчать про інтенсивні пошуки вчених щодо 
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оновлення змісту освіти й виховання дітей, оптимального розвитку дітей у сім’ї 

та дитячому навчальному закладі. 

Серед основних завдань патріотичного виховання дітей дошкільного віку 

виділяють: виховання любові до рідного; створення духовних взаємовідносин; 

виховання інтересу до культурного спадку свого народу; виховання любові, 

поваги до своїх національних особливостей; формування почуття власної 

гідності як представника свого народу; формування толерантного ставлення до 

людей інших національностей, батьків, сусідів. Патріотичні почуття дітей 

дошкільного віку засновуються на їхньому ставленні до найближчого оточення 

(природи, місцевості), яке вони вважають рідним та пов’язаним із ними. 

Одним з найважливіших чинників формування патріотичних почуттів у 

дитини є поведінка дорослого, адже саме він має координувати ставлення 

дитини до оточуючого світу. Також для нормально формування уявлення про 

свою національну ідентичність дитина має перебувати під постійним впливом 

матеріальної і духовної культури свого народу. До такої можна віднести 

народну творчість, ремесла, витвори народного мистецтва. Дитина має 

взаємодіяти з цими сферами, емоційно на них реагувати та отримувати певний 

досвід. Дошкільний заклад у повній мірі забезпечує виконання цих напрямів. 

На заняттях та у повсякденному житті діти знайомляться з народними казками, 

іграшками, орнаментами та традиціями свого народу. Всі завдання адаптовані 

спеціально до віку дітей і дозволяють у повній реалізувати свої можливості. 

Отже, патріотичне виховання дошкільнят є важливим аспектом для 

збереження національної унікальності нашої держави. Процес національного 

виховання пронизує всі сфери життя дитини, а художня творчість, як 

інструмент, допоможе зробити процес виховання цікавим та більш ефективним. 
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ЕМОЦІЙНА ГОТОВНІСТЬ ДИТИНИ ДО ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ ЯК 

ПРОБЛЕМА ВІКОВОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

 

Психологічна готовність до школи є найважливішою передумовою для 

введення дитини до нового соціального середовища і формування навчальної 

діяльності. У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях вітчизняних і 

зарубіжних вчених зазначається, що успішність дитини в діяльності залежить 

більшою мірою від її емоційного розвитку, ніж від розумових здібностей. У 

зв’язку з цим проблема розвитку емоційної готовності дітей до шкільного 

навчання набуває особливої актуальності. 

Емоційна готовність як складова шкільної зрілості стала предметом 

досліджень В. Безлюдної, Н. Клочко, М. Савчин, Л. Василенко, О. Семенюк, які 

визначають зміст і критерії сформованості даного виду готовності, а також 

деякі психолого-педагогічні умови її розвитку. 

Так, О. Семенюк, В. Безлюдна розглядають емоційну готовність як рівень 

сформованості емоційної сфери, який забезпечує адекватне реагування дитини 

на всі навчальні ситуації, обумовлює контроль за перебігом і виявом емоційних 

процесів, регуляцію емоційних станів [3]. 

За думкою Н. Клочко, емоційну готовність дитини визначають наступні 

показники: емоції стають самостійним предметом усвідомлення дитини; більш 

незалежними від ситуації; поява в емоційній сфері дитини вищих емоцій, що є 

почуттями (гуманні, патріотичні, естетичні); позитивно-емоційне ставлення до 

моральних вимог, правил, норм, на основі яких будуються стосунки дітей з 

дорослими та ровесниками; переживання, пов’язані з тим, яке значення 

(позитивне чи негативне) матимуть наслідки їхніх вчинків і дій для оточуючих 

людей. Слід зазначити, що дослідниця визначає дану складову готовності як 

емоційно-моральну [1]. 

Аналіз поглядів Л. Божович, Р. Павелківа, М. Савчин і Л. Василенко 

дозволяють визначити ознаки, які свідчать про недостатню підготовленість 

дитини до шкільного навчання в контексті її емоційного розвитку, а саме: 

непосидючість, емоційна нестійкість, тривожність, надмірна емоційність. 

Отже, у віковій психології під емоційною готовністю дитини до школи 

розуміють певний рівень сформованості її емоційної сфери, що забезпечує 

адекватне реагування дитини на всі навчальні ситуації, обумовлює контроль за 
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перебігом і виявом емоційних процесів, регуляцію емоційних станів. 

Показниками сформованості емоційної готовності в старших дошкільників є 

наступні: вміння розуміти власні емоції та розпізнавати їх у інших людей, 

адекватна емоційна реакція на непередбачувані обставини й ситуації, уміння 

керувати емоціями, емоційна стійкість тощо. 
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ПРОЕКТНА ТЕХНОЛОГІЯ В ХУДОЖНЬО-ПРОДУКТИВНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

На сучасному етапі реформування в галузі дошкільної освіти 

актуалізується питання пошуку нових форм і методів роботи з дітьми, які 

сприятимуть розвитку їхніх пізнавальних інтересів та формуванню творчої 

активності як необхідної умови становлення і розвитку особистості, здатної до 

існування в сучасному соціумі та творчого відображення особистісного 

світогляду. Серед нових освітніх технологій, які впроваджуються у навчально-

виховний процес закладів дошкільної освіти, відзначається проектна діяльність, 

яка характеризується комплексним впливом різноманітних засобів на творчий 

розвиток дошкільників. 

Проектна технологія характеризується поетапною спільною практичною 

діяльністю педагогів, дітей і батьків, спрямовану на вирішення певної 

проблемної ситуації. Особливість її полягає в тому, що під час цієї роботи 

створюються найсприятливіші умови для вільного виявлення бажань і інтересів 

дошкільників, надаються можливості для здійснення власних творчих пошуків і 
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«відкриттів» у відповідній галузі мистецтва, збагачення комунікативного 

досвіду у взаємній діяльності [2, с. 41]. На початковому етапі організації 

проектної діяльності важливим є зацікавлення дітей через пошук проблемної 

ситуації для діяльнісної активізації в напрямку її вирішення. Це спонукатиме 

дітей до пошуку шляхів досягнення цілей, обміркування і висловлювання 

власних пропозицій щодо бачення цієї ситуації, розподілу ролей у спільній 

проектній діяльності [1, с. 173]. 

Використовуючи проектну технологію під час проходження педагогічної 

практики в закладі дошкільної освіти, нами було обрано наступний напрям 

роботи, який полягав у збагаченні знань і уявлень дітей старшого дошкільного 

віку про весняну пору року. Для досягнення цієї мети було розроблено план 

роботи, який передбачав підготовку до кінцевого результату у форматі 

весняного свята. Об’єднані загальною метою міні-проекти передбачали добір і 

вивчення відповідних тематиці прислів’їв, віршів, загадок, пісень, музичного 

матеріалу для дитячої оркестрової діяльності, танців, різноманітних ігор, які 

поступово оформлювались у сценарій весняного свята. Разом із цим 

продумувались питання виготовлення відповідних атрибутів, костюмів, 

святкового оформлення приміщення закладу дошкільної освіти, підготовки 

виставки дитячих малюнків. Підготовча робота об’єднувала всі види художньо-

продуктивної діяльності та здійснювалась поетапно з врахуванням інтересів і 

потреб дітей старшого дошкільного віку. Результатом проектної діяльності 

стала презентація весняного свята, під час якої діти усвідомлювали значущість 

спільної роботи у досягненні загальної мети, відчували радість і насолоду від 

участі у святковому дійстві. По закінченню святкового заходу дошкільникам 

пропонувалось проаналізувати власну діяльність і результати спільної взаємодії 

в даному проекті. 

Отже, використання проектної технології є перспективним напрямком 

для формування пізнавальної і творчої активності дітей старшого дошкільного 

віку, оскільки, поєднуючи різні види художньо-продуктивної діяльності 

спільною метою і тематикою, спонукає дітей до активного пошуку проблеми, 

шляхів її вирішення через засвоєння нової інформації, створення певного 

продукту діяльності в рівноправній взаємодії з педагогічними працівниками і 

батьками. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРДИСЦИПЛІНАРНОГО ПІДХОДУ В ПРОЦЕСІ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ЗАНЯТЬ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОГО ЦИКЛУ 

 

Міждисциплінарне або інтердисциплінарне співробітництво 

організується в результаті рішення нових проблем, які виникають у сучасних 

умовах у освіті. Дослідники однієї сфери знання та вчені, що займаються 

інтердисциплінарністю, знаходяться в єдиному зв’язку один з одним. 

Згідно дослідженням поняття «інтердисциплінарність» включає дві або 

більше академічні, наукові чи художні дисципліни. співпраця двох або більше 

предметних областей [1], об’єднання двох або більше академічних дисциплін, а 

також двох або більше професій, технологій тощо [2]. 

Учасники освітнього процесу включені в проблему встановлення зв’язку 

та інтеграції двох або більше академічних дисциплін, об’єднують у загальний 

фонд свої підходи й трансформують їх так, щоб вони стали прийнятними для 

вирішення певних проблем, включаючи інтегровані курси, що проводяться 

групою викладачів, коли майбутнім фахівцям необхідно зрозуміти даний 

предмет у межах безлічі традиційних дисциплін. Інтердисциплінарність 

включає розгляд предмета з різних сторін і різними методами, пронизуючи 

дисципліни й утворюючи новий спосіб розуміння предмета.  

Комплексне залучення майбутніх вихователів до світу мистецтва 

відноситься до найважливіших завдань педагогіки. Головною метою є 

виховання духовності, морального ставлення до природи й людської 

особистості, розвиток художнього смаку та образно-асоціативного мислення. 

Мистецтво постає як найбільш адекватний засіб, освячений багатовіковим 

педагогічним досвідом людства. Плідність методу інтердисциплінарних 

взаємодій можна пояснити й глобальними цілями дошкільної освіти 

(формування широкої культури, цілісного погляду на світ).  

Введення інтегрованих курсів художньо-естетичного циклу в практику 

ЗВО доцільно також з точки зору пізнання самого мистецтва, у якому рідко 

зустрічаються «чисті» форми, які не опосередковані зовнішніми впливами. 

Програмна музика, вокальна музика, музика, обумовлена драматургічними 

законами театрального мистецтва (опера, балет), – ось далеко не повний ряд 

«інтердисциплінарних» зв’язків у самому мистецтві, який утворює велику 

галузь музично-образотворчих, музично-поетичних, музично-сценічних 
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паралелей. Інтегровані заняття художньо-естетичного циклу доцільно 

розглядати як важливу передумову успішної орієнтації в сучасному світі, 

складність, багатовимірність і парадоксальність якого вимагають відповідного 

відображення в організації різних ланок освітнього процесу. 

Розуміння мистецтва обумовлює необхідність розгляду його як засобу 

для формування широкої культури майбутнього вихователя, його цілісного 

погляду на світ. У процесі занять, тематичний матеріал відбирається таким 

чином, щоб твори сприймалися цілісно, був органічний зв’язок народної 

художньої культури із загальнолюдськими цінностями. Так, у залежності від 

мети проведення занять на основі інтердисциплінарності використовуються 

різні їх види: колективне та індивідуальне музикування, що сприяє 

формуванню інтересу до музичного мистецтва, виховання художнього смаку, 

виховується стійка увага до якості співу, розвивається музична пам’ять і слух. 

Зміст занять сприяє розширенню інтересу до літератури, глибшого розуміння 

літературних творів. Взаємозв’язок музики, літератури та образотворчого 

мистецтва надає можливості сприймати одні й ті ж явища з позицій різних 

мистецтв, синтезуючи їх у своїй уяві. 
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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ НАОЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ДЛЯ 

ПІДВИЩЕННЯ МОВЛЕНЄЄВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Дошкільний вік – один із найважливіших періодів у житті людини. 

Важливим надбанням дитини в дошкільному віці є оволодіння рідною мовою, 

розвиток мовлення і спілкування. Процес розвитку мовлення в дітей протікає 

під керівництвом дорослого. Головне завдання педагога полягає в тому, що він 

повинен спонукати дітей до мовленнєвої діяльності, стимулювати мовленнєву 

активність не тільки в процесі щоденного спілкування, але й в процесі 

спеціально організованого навчання. 
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Для підвищення мовленнєвої активності дітей молодшого дошкільного 

віку перспективним напрямом є використання наочного моделювання. При 

використанні методу моделювання, я навчаю дошкільника сприймати поняття, 

предмети, дії, явища, епізоди тексту шляхом спрощених наглядних схем із 

зображень, знаків, символів. Схематичний образ відтворює більш за все суттєві 

зв’язки, якості і властивості предметів. Метод наочного моделювання вдало 

використовується як спосіб розвитку мовленнєвих та розумових здібностей 

дитини, а також для повідомлення їм різних знань. Використання замінників, 

якими можуть бути схеми, силуетні та стилізовані зображення, піктограми, 

умовні позначення, креслення й інші предмети, являє основу даного методу. Це 

відіграє важливу роль для дошкільників, оскільки розумові завдання вони 

здійснюють здебільшого зовнішніми засобами, наочні матеріали опановують 

краще за вербальний. Отже, доцільність застосування методу наочного 

моделювання в роботі з дітьми полягає в тому, що: дошкільник надзвичайно 

пластичний та легко навчається, але для більшості дітей притаманною є швидка 

втрата зацікавленості та втомлюваність на занятті. Під час використання 

наочного моделювання в дитини з’являється інтерес, вона становиться більш 

активною та зацікавленою в занятті; використання схематичної аналогії 

спрощує та пришвидшує процес запам’ятовування і засвоєння матеріалу, 

формує прийоми роботи з пам’яттю; застосування графічної аналогії, навчає 

дошкільників бачити головне, систематизувати здобуті знання. 

Крім цього слід брати до уваги загальнопедагогічні принципи дидактики, 

зокрема, послідовність засвоєння дітьми рідної мови: збагачення словникового 

запасу; побудова простих речень; складання зв’язної розповіді, спираючись на 

низку символів, доцільних у кожному конкретному випадку; складання творчої 

розповіді з опорою на певні моделі. Формування навичок наочного 

моделювання відбувається в певній послідовності з постійним збільшенням 

частки самостійної участі дітей дошкільного віку. Робота на заняттях будується 

за такими етапами: І етап – розглядання зображення і розбір того, що 

зображено; ІІ етап – здійснення перекодування інформації, тобто перетворення 

з абстрактних символів слів у образи та ІІІ етап – після перекодування 

здійснення переказу казки або розповіді на задану тему.  

Таким чином, використання методу наочного моделювання для 

підвищення мовленнєвої активності дітей дошкільного віку буде корисно для 

вихователів закладів дошкільної освіти. Також застосування цього методу буде 

доцільно батькам, які самотужки працюють з власними дітьми для розвитку 

мовлення та збагачення словникового запасу дитини. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 

ДО РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ В ІНТЕГРОВАНОМУ ОСВІТНЬО-ВИХОВНОМУ 

ПРОЦЕСІ ЗДО 

 

На сучасному етапі виникає необхідність підвищувати педагогічні умови 

підготовки майбутніх вихователів до розвитку пізнавальної активності дітей 

старшого дошкільного віку, та впроваджувати інтегровано освітньо-виховний 

процес. Для цього майбутні вихователі мають чітко визначити сукупність 

об’єктивних можливостей змісту навчання, методів, організаційних форм, що 

забезпечує вирішенню завдань для виявлення пізнавальної активності дітей 

старшого дошкільного віку. 

Необхідно зазначити, що велику ефективність підготовки здобувачів 

вищої освіти до роботи у закладах дошкільної освіти охоплює такі компоненти 

як: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційний та особистісний. 

Аналізуючи науково-педагогічну літературу можемо наголосити, що 

пізнавальна активність є основою найбільш значущих в особистісному плані 

інтелектуальних процесів. Тому вихователь повинен визначати  умови, ролі, які 

сприяють розвитку пізнавальної активності та розрізняти групи дітей з різними 

рівнями пізнавальної активності, враховувати вікові особливості дітей. 
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У останні роки взаємодія підготовки майбутніх вихователів до розвитку 

пізнавальної активності дітей старшого дошкільного віку за допомогою 

інтегровано освітньо-виховному процесу закладу дошкільної освіти стала 

одним із найактуальніших питань. 

Слід зазначити, що результатами впровадження таких занять у закладах 

дошкільної освіти є: сформоване мислення, збуджена уява, позитивно-емоційне 

ставлення до пізнання. 

Зауважимо, що для впровадження інтегрованого освітньо-виховного 

процесу, майбутній вихователь повинен визначити декілька галузей, які 

зв’язані однією темою, для розвитку пізнавальної активності дітей старшого 

дошкільного віку. 

Вихователь повинен мати теоретичні знання, навички їх застосування, 

професійні якості та особистісні моральні цінності щодо розвитку пізнавальної 

активності в старших дошкільників на засадах інтегративного підходу.Слід 

звернути увагу на те, що під час підготовки до інтегрованого освітньо-

виховного процесу в закладі дошкільної освіти вихователю необхідно 

визначити: мету, тему, форми, методи та підібрати дидактичний матеріал до 

проведення заняття. 

Сучасні методи та форми розвитку пізнавальної активності дітей 

старшого дошкільного віку за допомогою інтегровано освітньо-виховному 

процесу закладу дошкільної освіти зацікавлюють своєю оригінальністю і 

новизною. 

Ретельне вивчення педагогічних умов підготовки майбутніх вихователів 

до розвитку пізнавальної активності дітей старшого дошкільного віку в 

інтегровано освітньо-виховному процесі закладу дошкільної освіти допоможе 

підвищити рівень проведення занять, опановувати структуру, дотримуватись 

вимог щодо ефективності заняття. Таким чином, важливість впровадження 

інтегрованого освітньо-виховного процесу очевидна, оскільки сьогодні 

підвищується рівень вимог до оновлення дошкільної освіти, якість оцінки не 

лише за рівнем знань, але й за рівнем сформованості елементарної життєвої 

компетенції дошкільників. 
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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ІНТЕГРОВАНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Сучасні тенденції розвитку суспільства обумовлюють важливість 

виховання нового типу особистості – творчого та креативного, з високим рівнем 

духовності та культури. Відповідно, особливої важливості набуває виховання в 

підростаючого покоління спроможності творчо мислити, приймати нестандартні 

рішення, гнучко реагувати на зміни оточуючого середовища, творити нове і 

перспективне. Отже, розвитку творчих здібностей особистості варто приділяти 

особливу увагу ще на етапі дошкільної освіти. Ідея унікальності дитини, 

важливості розвитку її творчих здібностей, можливості вдосконалюватися є 

основою формування її творчого потенціалу. 

Проблема розвитку творчих здібностей у дітей будь-якого віку є однією з 

актуальних як у педагогіці, так і у психології. Багато публікацій з цього 

приводу можна знайти серед праць таких науковців, як Н. Ветлугіна, 

Л. Богоявленська, Л. Венгер, Л. Виготський, Т. Григор’єва, В. Давидов, 

А. Запорожець, В. Левін, О. Матюшкін, В. Моляко. 

Формування будь-яких здібностей у дитини пов’язане, перш за все, зі 

специфікою оточуючого середовища, з тими фактами, подіями, які 

відбуваються в її житті, та в яких вона брала участь. Уява дитини працює на 

основі вже набутого раніше досвіду з тих чи інших питань. І тут велику роль 

відіграють не тільки мотиви до пізнавальної діяльності на основі формування 

причинно-наслідкових зв’язків, а і прагнення до нового, невідомого, цікавого. 

Сучасна дидактика оголосила провідним в організації освітнього процесу 

принцип інтеграції, реалізація якого дає змогу забезпечити системність знань 

дітей. Особливістю сучасних знань є їх інтеграція. Відтак поширюється 

практика впровадження паралельно з предметними заняттями різних 

інноваційних видів занять. У ланцюгу всіх проблем, що мають істотний вплив 

на підвищення якості навчання дітей дошкільного віку, виконання Державних 

стандартів дошкільної освіти найголовніше місце посідає інтегроване заняття, 

як основна форма організації навчально-пізнавальної діяльності, його 

правильна побудова та структура. Інтегровані заняття цікавіші для дітей 

середнього дошкільного віку, оскільки допомагають вирішувати більшу 
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кількість завдань на одному занятті, використати різні методи і прийоми, 

педагогічні та інформаційно-комунікаційні технології, інші засоби навчання. 

Ключовим моментом є тема, а різні види діяльності, що використовуються на 

ньому, – лише засоби її розкриття. У ході такого заняття для розв'язання одного 

завдання вихователь задіює знання та вміння дітей з різних галузей. 

Таким чином, змістовність і цілеспрямованість інтегрованих занять 

вносять у звичайний хід життя дошкільників новизну, допомагають дітям 

емоційно і системно сприйняти деякі поняття, явища. 
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ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ МУЗИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ  

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Музичне виховання є невід’ємною складовою формування всебічно 

розвиненої особистості дошкільника. У освітньому процесі сучасного ЗДО 

важлива роль відводиться діагностиці та контролю формування та розвитку 

музичних здібностей дітей дошкільного віку [2].  

Як зазначається в психолого-педагогічній літературі, до основних 

музичних здібностей науковці та педагоги-практики відносять ладове чуття, що 

виявляється в емоційному відгуку дітей на твори музичного мистецтва, та 

пізнавальні музичні здібності: музичний слух, чуття ритму, музичне мислення, 

уява та музична пам’ять [1; 2; 3]. Розвиток і формування музичності 

дошкільників має свої особливості, зокрема, музичні здібності дітей 

виявляються в різних видах музичної діяльності, корелюють одна з одною 

(наприклад, цілеспрямована педагогічна робота щодо розвитку однієї музичної 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/doshkilna/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-na-sajt-ostatochnij.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/doshkilna/bazovij-komponent-doshkilnoyi-osviti-na-sajt-ostatochnij.pdf
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здібності дитини може призвести і до поліпшення інших), мають власний 

характер прояву залежно від вікових та індивідуальних особливостей розвитку 

дитини. За таких умов, визначення рівня музичних здібностей дітей 

дошкільного віку необхідно здійснювати планомірно та систематично.  

Таким чином, врахування діагностичних даних щодо прояву музичних 

здібностей дозволяє ефективно корегувати освітній процес у напрямі музичного 

виховання дітей дошкільного віку.  
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